



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 168. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

VASARNAP, 1953 JULIUS 19.

## Dolgozó parasztok!

Termelőszövetkezeti tagok! Géállomások és Állami Gazdaságok dolgozói! A szemvesztéségnélküli gyors betakarítással, a gabona-beadási kötelezettségek gyors teljesítésével biztosítsátok a város és a falu dolgozóinak kenyereit!

## Győzelmes tervjelentés

Negyedévenként kapunk jelentéseket arról, hogy milyen nagyszabású sikereket érnek el a szovjet dolgozók népgazdasági tervük negyedévről negyedévre való teljesítésében. A Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatalának legújabb jelentése az 1953. évi népgazdaságfejlesztési Állami terv első félévi teljesítéséről ismét újabb bizonyítéka annak, hogy a szovjet nép, munkások, parasztok, értelmiségiek közös akarata akadályokat legyőzve töretlen erővel viszi előre az országát a heke, a jólét, a felemelkedés még magasabb fokára felé.

A Központi Statisztikai Hivatal jelentéséből kitűnik, hogy a legutolsó időkben a szovjet népgazdaság újabb nagy lépést tett előre, tovább erősödött ipara, mezőgazdasága, közlekedése, nőtt a beruházások összege és jelentősen fejlődött az áruforgalom a lakosság növekvő vásárlóképesége következtében. A jelentés hírt ad arról, hogy a szovjet ipar 1953 első felében 100 százalékkal teljesítette tervét és egyetlen esztendő alatt 10 százalékkal emelte termelését.

E mögött a szám mögött azonban nemcsak azt kell látni, hogy nőtt a Szovjetunióban az ipari termelés, hogy még több gépet, könnnyit meg a dolgozók munkáját, hogy hatalmasat fejlődött a technika, hanem azt is, hogy a szovjet ipar ma olcsóbban termel, alacsonyabb önköltséggel, mint az elmúlt félévben, meg kell látni, hogy a gyártmányok minősége ma túlhaladja a félévvel ezelőtt készült gyártmányok minőségét. A jelentés szerint az ipari termékek önköltsége 4 százalékkal csökkent. Pénzben kifejezve hatalmas értéket képvisel ez a négy százalék, amelynek elérése újabb beruházásokat, újabb létesítmények megépítését teszi lehetővé.

Nem kis feladatot oldott meg a könnyű, és élelmiszeripari üzemek egész sora sem annál is inkább, mert ezeknek az üzemeknek 1953-ban az eredeti terven felül mintegy 20 milliárd rubel értékű közszükségleti cikket kellett gyártaniuk, hiszen a szovjet dolgozók egyre többet vásárolnak, az üzemeknek, vállalatoknak a dolgozók növekvő igényeivel kell számolniuk. A jelentés elmondja, hogy becsülettel teljesítették feladataikat, mert a könnyű- és élelmiszeripari minisztérium 101 százalékkal teljesítette tervét.

Amellett, hogy a nemzetgazdaság valamennyi ágában új sikereket születtek, különösen szembevetendő a jelentésnek az a része, amely az áruforgalom fejlődését mutatja. Eszerint 1953 első felében tovább fejlődött a szovjet kereskedelem. Az állami és szövetkezeti kereskedelem vonalán a lakosságnak 15 százalékkal több árut adtak el, mint 1952 első felében. Az immár hatodszor végrehajtott árcsökkenés következtében a lakosság vásárlóereje jelentősen megnövekedett, s csak élelmiszeráruból 23 százalékkal többet adtak el, mint a múlt év hasonló szakában.

Az emelkedő életszínvonalat azonban elsősorban a nem elsőrendű fontos cikkek megnövekedett vásárlása mutatja. Ez év első felében a tavalyihoz mérten 72 százalékkal több személygépjá-

kocsit, 33 százalékkal több motorkerékpárt és 13 százalékkal több kerékpárt adtak el.

A Kommunista Párt, a szovjet kormány ragyogó politikájának következménye, hogy a szovjet állam erejének növekedésével szüntelenül nő, emelkedik a lakosság életszínvonala. A tervjelentés világosan mutatja, hogy az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés fejlesztése nem öncél, hanem mind arra hivatott, hogy vele párhuzamosan a lakosság saját munkájának, alkotó tevékenységének nagyszabású gyümölcsét élvezhesse. A Szovjetunió népgazdaságfejlesztési terve első félévi részének teljesítése benyújtott, magyar dolgozókat is nagy örömmel tölt el, akik ezekben a napokban szintén győzelmesen büszkélkedhetnek. A magyar ipar, a magyar mezőgazdaság is nagy lépéseket tett előre. Az a tény, hogy egész sor minisztérium teljesítette, illetve túlteljesítette első félévi tervét, arról tanuszkodik, hogy a mi dolgozóink is töretlen lendülettel küzdenek a célért, népgazdasági tervünk teljesítéséért, a szocializmusért.

A mi győzelmünk forrása a Szovjetunió, amelynek segítségével, tapasztalatai nélkül sokkal nehezebb körülmények között dolgozhatnánk. A gazdasági életünk alkalmazott új rendszabályok változatlanul a szocializmus építését állítják népünk elé, de úgy, hogy iparunk és mezőgazdaságunk növekvő termelési eredményei már a mi számunkra élvezhetőek legyenek, hogy emelkedő jólét, kultúra mellett dolgozhasunk terveink valóra váltásáért.

Az ellenség fogcsikorgatva figyel minket, s eredményeink még veszettebb dühöt váltanak ki belőle. A rágalmozgások és eredményeink lebecsülésén túl attól sem riad vissza, hogy provokátorait felhasználja, vagy régi, kipróbált ügynököket az első vonalba küldje. A szovjet nép ébersége leleplezte Beriját, ezt a hatalomra vágyó, aljas árulót s még jobb munkával válaszol az ellenségnek.

Nálunk is próbál zavart kelteni az ellenség, s különösen arra törekszik, hogy felragyarázza új gazdasági rendszabályainkat. Dolgozóink azonban tudják, hogy az ellenség saját javára spekulál s a válasz nem lehet más a rémhírtérjesztésre, a zavarkeltésre, mint az eddiginél is jobb munka.

Új gazdasági rendszabályaink még nagyobb győzelem felé vezetik országunkat, népünket, végrehajtásuk munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, értelmiségünk közös akaratán, győzniakarásan múlik. Most, amikor egy útszakasz végére értünk, becsülettel teljesítettük első félévi tervünk előírásait, induljunk harcba még nagyobb győzelem eléréseért, a harmadik negyedévi terv sikeres teljesítéséért.

Legyen a mi szavunk éppúgy, mint a nagy szovjet nép szava méltó válasz az ellenségnek s bekeakaratumk jussom kifejezésre még nagyobb tettekben, ígéreteink becsületes valóra váltásában.

## A Központi Statisztikai Hivatal jelentése az 1953. évi népgazdasági terv II. negyedévének teljesítéséről

A népgazdaság fejlődését, valamint a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának alakulását

1953 II. negyedévében a következő adatok jellemzik:

### Ipar

A gyáripar — helyiiparral együtt — 1953. II. negyedévi termelési tervét 103 százalékkal teljesítette.

Az egyes minisztériumok 1953. II. negyedévi termelési tervüket a következőképpen teljesítették:

Minisztérium	1953 II. negyedévi tervteljesítés és százaléka:
bánya és energiaügyi	99,7
vegyipari	103,4
kohászati	103,6
általános gépipari	102,8
középgépipari	102,8
kőnyitőipari	103
élelmiszeripari	99,8
épitőanyagipari	106,8
helyi ipar minisztériuma	114,9

A gyáripar 1953. II. negyedévében 12,8 százalékkal termelt többet, mint a múlt év azonos időszakában. A bányászásban a termelés egy év alatt 27 százalékkal, a kohásban 16,6 százalékkal, a vegyiparban 18,2 százalékkal emelkedett, a bőripar termelése 5,9 százalékkal nőtt, a textilipar termelése 1,1 százalékkal csökkent.

A gyáriparban a munkások létszáma egy év alatt 9,6 százalékkal, az egy főre eső termelés 3 százalékkal emelkedett.

### Mezőgazdaság

1953. év tavaszán a szántóterület kihasználása jobb volt, mint az előző évben; az ugar területe az előző évhez képest 25 százalékkal csökkent. Az ipari növények vetésterülete 18,3 százalékkal emelkedett. Lényegesen több napraforgót, cukorrépát és textiltápi növényt vetettek az idén, mint a múlt évben.

A negyedév végén megkezdődtek az aratási munkálatok. Július 10-ig az ősziárpa aratása befejeződött, learatták a rozs vetésterületének 85 százalékát, a búzának több mint felét.

Az eddigi előzetes cséplési ada-

tok szerint a gabonafélék holdankénti termése jobb, mint a felszabadulás óta bármikor. A terméseredmények különösen a mezőgazdaság szocialista szektorában magasak, ahol szélesebb körben alkalmazták a fejlett agrotechnikai módszereket. A jó takarmánytermés következtében állattármányunk állapota a tavasz folyamán jelentősen megjavult. Az állati termékek termelése emelkedett, de a téli takarmányhiány folytán előállított visszacsészés után még nem érte el a múlt évi színvonalat.

### Közlekedés

A vasútak 1953. II. negyedévi teherszállítási tervüket 105,6 százalékkal teljesítették, több terméket szállítottak, mint az 1952. évi esücsforgalmi időszak legerősebb három hónapjában.

A negyedév folyamán vasúton

20,6 százalékkal, tehergépkocsin 46,2 százalékkal, hajón 11,3 százalékkal több árut, távolsági autóbusszal 38,8 százalékkal több utast szállítottak, mint 1952. II. negyedévében.

### Áruforgalom

1953. II. negyedévében a kiskereskedelmi forgalom volumene az elmúlt év azonos időszakához képest lényegében nem változott. Az összforgalmon belül az élelmiszercikkek eladása emelkedett.

### Beruházások, építkezések

Az építőipar termelése a II. negyedévében 20,8 százalékkal volt több, mint a múlt év hasonló időszakában.

Az egyes minisztériumokhoz tartozó építőipari vállalatok II. negyedévi termelési tervüket — előzetes számítások szerint — a következőképpen teljesítették: építészeti minisztérium építőipari vállalatai 102 százalék, közlekedésügyi minisztérium építőipari vállalatai 106,4 százalékkal, helyi építőipari vállalatok 110,3 százalékkal.

A II. negyedév folyamán üzembe helyezték a Lenin Kohászati Művek Salakgranulálóját, a Kőbányai Gyógyszergyár új

üzemépületét, a Tüzáruanyaggyár új magnéziumgyárának egyik részlegét, a Csepeli Autógyár egyik üzemépületét, a Lang Gőpálya kazánszerelőcsarnokát, a Salgótarjáni Üveggyár új üvegolvastó kádkemencéjét.

Az állami gazdaságok és gépállomások géppállománya a II. negyedév folyamán további 225 traktorral, 754 kombájnnal, 286 kévekető-aratógéppel s mintegy 17.000 egyéb erő- és munkagéppel növekedett.

A negyedév folyamán 12 közseget, öt géppállomást, 21 termelőszövetkezeti csoportot, kilenc állami gazdaságot láttak el villanyal.

### Szociális és kulturális eredmények

A dolgozók egészségügyi és kulturális ellátottsága tovább javult. A kórházi ágyak száma

1952 II. negyedévéhez viszonyítva több mint 400-zal emelkedett. A rendelőintézeti szakorvosi

munkaórák száma 37 százalékkal, az üzemorvosi munkaórák száma 23 százalékkal volt több, mint 1952 azonos időszakában.

Az óvodákba és napközi otthonokba beírt gyermekek száma a múlt évhez képest 3,4 százalékkal nőtt. A negyedév végén 2900-an volt több az állandó és 2800-an volt több az ideigbócsódei férőhelyek száma, mint egy évvel ezelőtt.

A szakszervezeti társadalmi biztosításban részesülők száma 10 százalékkal volt több, mint a múlt év azonos időszakában. A negyedév folyamán 50.000 dolgozó vett részt kedvezményes, vagy ingyenes üdültetésben.

A negyedév folyamán az ország számos helyén adtak át új lakásokat a dolgozóknak; így többek között Sztálinvárosban, Miskolcon, Zircen, Várpalotán, Ozdon, Tatában, Szigetváron és nagyberekai állami gazdaságban. A lakásépítkezés útjében azonban a negyedév folyamán nem volt kielégítő.

A villanyvilágításba bekapcsolt fogyasztók száma 1953. II. negyedévében 18.300-an növekedett. A háztartási fogyasztásra felhasznált villamosenergia 13,8 százalékkal, a közvilágításra felhasznált villamosenergia 10,8 százalékkal volt több, mint az előző év azonos időszakában.

A negyedév folyamán 108. új mozgóképszínházat helyeztek üzembe. A rádióelőfizetők száma egy év alatt több mint 260 ezerrel emelkedett és a II. negyedév végén túlhaladta az egymilliót.

### Bányász-sors Jugoszláviában

Jugoszlávia vezetői a külföldi és hazai kapitalisták minél buszasabb profitjának biztosítása érdekében telketlenül dolgoztatják és kíméletlenül kizsákmányolják a bányászokat.

A zenicai, kakanji és más bányákban már hónapok óta levonják a bányászok fizetésének 30-40 százalékát. A zenicai bányákban például a bányászok amúgyis cigan alacsony bért, ez év januárjában 28 százalékkal, februárban pedig további 20 százalékkal csökkentették. A kakanji bányászok már öt hónap óta 20 százalékkal alacsonyabb bért kapnak, mint azelőtt, ez év májusában pedig egyáltalában nem kaptak fizetést. A banovicsi bányákban ez év januárjában 38 százalékkal csökkentették a bányászok fizetését. A bányászok megélhetési nehézségeit még csak tovább fokozza a közszükségleti cikkek árának szüntelen emelkedése.

A nehéz fizikai munka és a rossz tápláltság következtében rendkívül súlyos a bányászok egészségi állapota. Igen sokan szenvednek tüdőbajban, tifuszban és egyéb fertőző betegségeknél. A zagrabi „Vjesnik” című lap nemrég beismerte, hogy a Trepsa bánya bányászainak 33 százaléka annyira beteg, hogy teljesen alkalmatlan a munkára. Megállapították, hogy 308 megvizsgált bányász közül 262 olommérgezésben szenved. Titoista lapok beismerése szerint a bányászok túlnyomórésze fiatal korban elpusztul. A bányászok átlagos életkora a mai Jugoszláviában 44 évi el a 40 esztendő.

### Walter Ulbricht elvtárs beszédét mondott a lauchhammeri „Rákosi Máttyás” kocszolóüzem dolgozóinak gyűlésén

Walter Ulbricht, Németország Szocialista egységpártjának főtitkára, miniszterelnökhelyettes a lauchhammeri „Rákosi Máttyás” kocszolóüzem dolgozóinak gyűlésén mondott beszédében a Német Demokratikus Köztársaságban június 17-én lezajlott fasiszta puccskísérelt háttérrel és igazi céljával foglalkozott.

Walter Ulbricht mindenekelőtt elismerését fejezte ki a kocszolóüzem dolgozóinak, akik június 17-én elkergették az ellenség lázító ügynökeit és öntudatos felelősséggel folytatták a munkát.

— A Német Demokratikus

Köztársaságban Nyugat-Németországgal ellentétben, a munkásosztály a vezető erő — hangoztatta Ulbricht. Ezért mindig nyitva kell tartania a szemét, hogy felismerje a nép ellenségeit, akik szívesen állítanak vissza a monopóliók egykori uralmát.

— Németország Szocialista Egységpártja mindent megtesz a dolgozó nép életviszonyainak megjavítása érdekében, de nem tárgyalunk azokkal az elemekkel, amelyek az amerikai konszernek és bankok urainak szolgálatában igyekeznek megzavar-

ni békés építőmunkánkat és uszítanak a Német Demokratikus Köztársaság kormánya ellen.

Minden munkásnak, parasztnak és értelmiséginek tudnia kell, hogy a dolgozók élet-színvonalát csak a termelési előirányzat teljesítésével, a szükségleti cikkek termelésének fokozásával lehet emelni.

A lauchhammeri „Rákosi Máttyás” kocszolóüzem dolgozói a gyűlés végén teljes bizalmukról biztosították a pártot és a kormányt, megfogadták, hogy továbbra is teljesítik és túlteljesítik termelési előirányzatukat.

### A Szovjetunió nagymennyiségű zsiradékot szállít a Német Demokratikus Köztársaságnak

A demokratikus német sajtó híradása szerint a Szovjetunió ez év harmadik negyedében fokozott mennyiségű zsiradékot szállít a Német Demokratikus Köztársaságnak.

A Német Demokratikus Köztársaság lakossága a három hónap során kétszer annyi vaját, csaknem kétszer annyi étolajat és húszszor annyi zsírt kap a Szovjetuniótól, mint ez év első hat hónapja alatt.

A Szovjetunió 1953 első felében nagymennyiségű gabonát, közel 300 ezer tonna búzát, valamint vaját, zsírt és egyéb élelmiszert szállított a Német Demokratikus Köztársaságnak.

### A francia nemzetgyűlésben folytatódik a vita az alkotmánymódosítási törvényjavaslatról

A francia nemzetgyűlés pénteki ülésén folytatta a vitát az alkotmány módosítására vonatkozólag a kormány által előterjesztett törvényjavaslatról. A csütörtöki ülés során Proteau kommunista képviselő beszédében leszögezte, hogy az úgynevezett „vitát megelőző határozatról” szóló szavazás során csak a kommunista és más haladó párti

képviselők szavaztak a halasztó határozat elfogadása mellett — ilymódon — állapította meg — a Francia Szocialista Pártot súlyos felelősség terheli Végeredményben a szocialista képviselők szavazataitól függ majd, vajjon sikerül-e a kormánynak elfogadtatni a törvényjavaslatot a nemzetgyűlésben az alkotmány által

előírt kétharmad többséggel és ilymódon a javaslatot elvonnai a népszavazás elől.

Minjoh, a Francia Szocialista Párt képviselője kijelentette: A Francia Szocialista Párt teljes mértékben támogatja a törvényjavaslatot a nemzetgyűlés alkotmányjogi bizottságának többsége által jóváhagyott szövegében.

### Kudarccal végződött amerikai provokáció Csehszlovákia ellen

A „Rudé Právo” „Kudarccal végződött amerikai provokáció” címmel szombaton szerkesztésű cikkét közölte.

A cikk hangoztatja, hogy a háborús gyújtogatás mindenféle képpen akadályokat igyekeznek gördíteni a nemzetközi feszültség csökkentéséhez vezető útra.

— A béke megszilárdítása ellen intézett támadások láncolatába tartozik az a provokációs akció is — emeli ki a „Rudé Právo” — amelyet az elmúlt napokban Nyugat-Németországból in-

ditottak a Csehszlovák Köztársaság ellen. Bajorországból uszító rópcédulákat tartalmazó léggömböket juttattak el Csehszlovák területre.

A köztársaság állampolgárai a legnagyobb felháborodás hangján ítélik el a rópcédulák szervezőit.

— Teljes politikai rövidlátásról tanuskodik, hogy a „léggömbökből” szervezői azt hiszik: rópcédulák segítségével befolyásolhatják a csehszlovák népet.

— Az egész népet sérti, hogy milyen lepezetlenül sértik meg a köztársaság területének függetlenségét, meg vannak lepve attól, hogy milyen mérhetetlenül ostobák azok, akik azt hiszik, hogy léggömbjeikkel valamit is elérhetnek.

Nyilván kijelentik, hogy az egész akció olyan gengszterségek műmósíték, amelyet még Hitler sem engedett meg a Csehszlovákia ellen folytatott legdühösebb uszítás idején.

### A francia kormány rendőrterrorral akadályozta meg lengyel származású francia szülők gyermekeinek lengyelországi üdültetését

A lengyel kormány különböző társadalmi intézmények útján lengyel származású francia szülők száz gyermekét üdülésre hívta meg Lengyelországba. A gyermekeknek csütörtökön kellett volna Le Havre-ben a „Báthori” nevű lengyel hajóra szállniuk, hogy a lengyel kormány költségen üdülési helyükre utazzanak.

A francia belügyminisztérium intézkedésére azonban a Rendőrség megakadályozta elutazásukat és így a francia kormány megfosztotta őket attól a lehetőségtől, hogy egészségük helyreállítására néhányhetes üdültetésen vegyenek részt a Lengyel Népköztársaságban.

### Nyugat-Németországban ismét üzembehelyezték a volt Göring-konzern legnagyobb kohászati üzemét

A hitleri Németország hadiiparának egyik legnagyobb hadianyaggyára, a „Hermann Göring Reichswerke” kohászati társaság volt. A nyugati imperialisták azon igyekeztek, hogy újjáélesszék és megerősítsék Nyugat-Németországban a revánsvágyó hadsereget, a többi hadiipari konzern után most ezt az üzemet is teljes egészében bekapcsolták a haditermelésbe.

A „The Times” bonni tudósítója írja: „Annak egyidejű bejelentésével, hogy a szövetséges főbiztosság megszüntette az eddig gyakorolt ellenőrzési jogot, újból üzembehelyezték a Waten-Stedt-Salzgitterben a volt „Hermann Göring Reichswerke” legnagyobb kohászati üzemét. A bonni kormány máris 75 millió márkát bocsátott a vállalat korszerűsítésének céljaira.

### Ünnepély a szófiai magyar követségen

Július 17-én a szófiai magyar követségen ünnepélyes keretek között nyújtották át Aszan Hadzsiolov akadémikusnak a Magyar Tudományos Akadémia külső tag-ságáról szóló oklevelét.

Dr Münnich Ferenc, szófiai magyar követ és Todor Pavlov, a Bolgár Tudományos Akadémia elnöke felszólalása után Aszan Hadzsiolov köszönte meg a meg-tiszteltetést.

### Hazatért a svéd küldöttség

A „Ny Dag” írja: Hazaérkezett Stockholmba az az öttagú svéd szakszervezeti küldöttség, amely a SZOT meghívására három hetet töltött Magyarországon. A küldöttség tanulmányozta Magyarország iparát és mezőgazdaságát, a szakszervezetek munkáját és néhány napot töltött a Batonnál.

A küldöttség tagjai egyöntetűen megállapították, hogy az az út, amelyen Magyarország halad, helyes és a nép javát szolgálja.

Olav Edmark vaestervilli kárpitos a többi között kijelentette: Hangsúlyoznom kell, hogy szocialdemokrata vagyok és elítélek mindenkit Magyarországra. A látottak azonban meggyőztek. Beszéltem a magyar munkásokkal és meggyőződtem arról, hogy életszínvonaluk sokkal magasabb, mint a háború előtt volt. Ugyanez a helyzet a falvakban is.

### Készülnek a VIT-re a világ fiataljai

#### Csehszlovákia

Jelenleg Prága körzetében folynak az amatőr művészek versenyei, amelyeket a VIT előkészületeivel kapcsolatban rendeznek meg. Június második felében a vidéki nagyvárosokban tartották meg ezeket a versenyeket.

Ezeket az első Nemzeti Olimpiaiás követi, melyen 108 művészegyüttes szerepel. Ezek közül a legjobbak szerepelnek majd a IV. Világifjúsági és Diákalkotókön.

#### Lengyelország

Az ország minden felső iskolájában festészeti, szobrászati és rajzküldöttségeket rendeznek a diákok munkáiból. A legjobban sikerülteket elküldik a Varsói Központi Küldöttségre, Innen küldik ki aztán a legjobbakat Bukarestbe.

#### Anglia

Roy Sears, az angol Előkészítő Bizottság titkára nemrégben kijelentette: „az angol ifjúság elhatározza, hogy olyan reprezentatív küldöttséget fog a Fesztiválra küldeni, amelyet Anglia még soha sehová sem küldött.”

#### Kamerun

Május folyamán alakult meg a III. Világifjúsági Kongresszus és a IV. Világifjúsági és Diákalkotók Előkészítő Bizottsága. A bizottság széleskörű propagandát fejt ki az ifjúság és az ország közelebi személyiségei körében. Számos személyiség tett nyilatkozatot arról, hogy támogatja ezt az akciót.

#### Panama

A VIT támogatására alakult panamai bizottság közli, hogy a panamai VIT küldöttségbe sportolókat, (úszókat, evezőket, kerékpárosokat és atlétákat), tan-

cosokat, költőket választanak be. E küldöttség a különböző ifjúsági szervezeteket (a Panamai Egyetemi Hallgatók Szövetséget, a Katolikus Diákok Szövetséget, a Panamai Népi Ifjúságot és másokat) képviseli.

#### Délafrika

Megalakultak a VIT területi bizottságai azon célból, hogy a bukaresti VIT előtt és alatt az ország különböző részeiben helyi találkozók rendezzenek.

#### Hollandia

Eddig 300 fiatal jelentkezett a bukaresti VIT-en való részvételre. A Nemzeti Előkészítő Bizottság jelentése szerint 600-700 holland fiatalember és fiatal lány vesz részt a VIT művészeti, kulturális és sportprogramján.

#### Togo

Togo ifjúságának küldöttsége a bukaresti VIT-en az ország ifjúsági szervezeteit képviseli: a Togo Diákok Szövetséget, a Togo Felszabadító Mozgalom Bizottságát, a Napi Gyűlés Pártját.

#### Libanon

Az Előkészítő Bizottság brosurát adott ki a VIT-tel kapcsolatban, amelyben ismerteti a megelőző VIT-eket, a bukaresti VIT programját, valamint libanoni neves személyiségeknek a IV. VIT előkészítésével kapcsolatos nyilatkozatait.

#### Algír

A Muzulmán Cserkészek Szövetsége elhatározta, hogy részt vesz a IV. VIT-en.

#### Martinique

A martiniquei ifjúság elhatározta, hogy elküldi küldöttségét a bukaresti VIT-re.

### Megválasztották a Nyugatnémet szövetségi tanács elnökét

A nyugatnémet szövetségi tanács pénteken megtartott ülésén August Zinn, Hessen tartományi miniszterelnökét, a szocialdemokrata pártvezetőség tagját választotta meg új elnökévé.

A szövetségi tanács elnöki székében a bonni alkotmány rendelkezése értelmében évenként vál-

ják egymást a nyugatnémetországi tartományok miniszterelnökei.

A legutóbbi esztendőben — mint ismeretes — Reinhold Maier, Baden Württemberg miniszterelnöke állt a szövetségi tanács élén.

### Jugoszláv katonai misszió utazik Washingtonba

Mint jelentik az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai felkérte a jugoszláv kormányt, hogy küldjön katonai missziót Washingtonba. Az „AFP” közli, hogy a jugoszláv kormány elfogadta a meghívást.

Az „AFP” kommentárjában megjegyzi: miután a három nyugati „szövetséges” meghívásáról

van szó, valószínű, hogy Washingtonban meg tárgyalják Jugoszlávia kapcsolatát a nyugati katonai tervekkel, főként az atlanti szövetség katonai terveivel. A kommentár „jólértesült washingtoni körökre” hivatkozik, hogy „tanulmányozni fogják a balkáni szövetség és az atlanti szövetség közötti kapcsolatok kérdését”

#### Kinevezések

Az országgyűlés legutóbbi ülésén egyes minisztériumok újszevonását és ezzel a minisztériumok számának csökkentését rendelte el, amnek következtében egyes minisztériumok vezetésében személyi változások történtek.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Házli Árpád elvtársat az Állami Ellenőrző Központ elnökévé, Apró Antal elvtársat az építészeti miniszter első helyettesévé, Czotner Sándor elvtársat a nehézipari miniszter első helyettesévé, Katona Antal elvtársat a közlekedés- és postaiügyi miniszter első helyettesévé, Szobek András elvtársat a bel. és külkereskedelmi miniszter helyettesévé, Győre József elvtársat a belügyminiszter helyettesévé, Kossa István elvtársat a kohó- és gépipari miniszter első helyettesévé, Szabó János elvtársat a könnyűipari miniszter első helyettesévé, Szabó Gergely elvtársat a nehézipari miniszter helyettesévé nevezte ki.

#### Ministeri dícsérő elismerés Méhes János kombajnvezetőnek

Hegedűs András földművelésügyi miniszter a kombajnvezetés terén eddigi kiváló eredményeiért dícsérő elismerésben részesítette többek között Méhes János komádi kombajnvezetőt.

#### Franco Spanyolországában

Az „Observateur” írja, hogy Spanyolországban, Barcelona környékén a francosista rendőrség a közelmúltban razzliát rendezett azok ellen, akik a városba érkeztek a spanyol falvak fölkeresésére miatt.

A rendőrség 200 családot kidobott viskójából s részben visszaküldte őket azokra a helyekre, ahonnan érkeztek, részben gyűjtőtáborokba irányította őket.

### A deb szoci

Országszerte főnyári és őszi sok sikeres leboronásainkon utvonalaikon több áru és iparom és a szállítontatással és zettel karöltve feladatokat kell hól a harcól a dogozói is mézik és értékes ftek augusztus 2 mádik Vasutasn Brigádommal örhelyen dolgoz emalista fogadalt Vasutasnap, az Vénék tisztelté válfajjuk, hogy tervünket 115 s tartózkodási eg

### Gyor

A Magyar Né nőki Tanácsa 3 szakszervezeteke társadalombiztos ellátásával. A megtisztelő és fo hogy lelkismeret nak a dolgozók a Hajdú-Bihar n szervezet vezető megjavult a tára A dolgozók ma lombiztosítást k magukhoz, bátra tik a hiányosná latokkal is jönné tetésére.

E komoly és credmények elle még kisebb-nagy ságok vannak rendszerében.

Mik ezek a hi Ide sorolható a dolgozók egy sem kapja meg ben a neki jár segélyeket, még hogy az emberi tabb gondoskodá sül kellően. Az munka érdekében ben, mint az áll ban állandóan el tések rendszerét

A tűző napfé zott szemérből nevető szempár borotvált arcán szántott a verté karját az alváz kompresszoros eresztí a kocsi ol visszhangzik töle hervagony! A szá ütéshez hasonló rajlik a futórész a könnyű keleti s górdíti az utolsó kat.

A szegecselő e ba kezd.

Mikor végzet gondos mozdulatt szerzősámát. Kim köztül, ingujjába szőfűtő, olajos is fogunk. Kivánc uggan mit akara ót nem nagyon k írók. Igaz, ő sen akar ő kitémni a Meg aztán nincs Lajosban semmi igaz is. Egyszerű mint a sok-sok munkás.

A Járóműjavít úgy ismeri, mint embert. Nem isz hányszik. Soha n közt és ritkán a táblára. Ha megvét, bosszankodva elé, de úgy, hogy lós is meghaltja.

## A debreceni állomás Sipos-brigádjának szocialista fogadalmát a Vasutasnap tiszteletére

Országsergete folyik már a harc a nyári és őszi vasúti szállítási sikeres lebonyolításáért. Vasutasainkon nap mint nap több áru és iparcikk fut, a forgalom és a szállítás dolgozóinak a vonatással és az utazószemélyzettel karöltve egyre nagyobb feladatokat kell megoldani. Ebből a harcból a debreceni állomás dolgozói is méltóképpen kivették részüket. Munkafelajánlásukat és értékes fogadalmakat tették augusztus 20. illetve a harminadik Vasutasnap tiszteletére.

Hajdódommal az ötös számú pályán dolgozókkal mi is szocialista fogadalmat teszünk. A Vasutasnap, az alkotmány ünnepeinek tiszteletére egyenlőre nem teszünk fogadalmat, hanem a vasutasok tervüket 115 százalékra, kocsi-tervezési egységidő tervün-

ket 116 százalékra teljesítjük. Fogadalmunkhoz nagy segítséget ad Rákosi és Nagy Imre elvtársak beszéde. Mi vasutas dolgozók is tisztában vagyunk azaz, hogy öt éves tervünket csak a termelés állandó szakadatlanságával tudjuk megvalósítani. Ez arra kötelez bennünket, hogy a várható nagyobb szállítási sikeres lebonyolítására szocialista fogadalmat tegyünk. Igérjük, hogy munkánkat a fennírt versenypontra alapján hába nélkül végezzük és határidő előtt teljesítjük a második félévi tervet.

Természetesen, hogy ezt elérhessük, szükség van állomásunk eljárási dolgozóinak segítségére is. Állomásunk szlahánovista dolgozói példás magatartással, munkamódszerük átadásával se-

gítsék, neveljék a hozzájuk beosztott dolgozókat. Mi is ezt a módszert folytatjuk. Eddig én is köztben Szabó András és Mocsár Mihály elvtársaknak adtam át tapasztalatomat, akik azóta szlahánovisták is lettek. Most a további sikerek előmozdítására a fenti fogadalmakon kívül vállalom, hogy örökre minden váltokezelőjének átadom tapasztalatomat, hogy részlegünk minden tagja 100 százalék felett teljesíthessen.

Felhívjuk az állomás többi brigádjait, szolgálatait, hogy kövessék ezt a példánkat a balcsentmentes, fegyelmet közlekedés megvalósítására, a kocsifordulók csökkentése érdekében.

A brigád nevében: *ij. Sipos Imre munkabíró-  
rendes szlahánovista.*

## Katona Mátyáséknál 50 mázsa búzánál is több kerül a kamrába

A hajdúdorogi határban a Vörös Csillag termelőszövetkezet földjén olyan gyönyörű a növény, hogy párját sem találja a széles dorogi határban. Minden kapásnövényt háromszor kapáltak meg, a szénát gondosan begyűjtötték, a lucernát letakarították, a kétszeri kaszálás után

öt hatalmas kazalban 1000 mázsnál több szalastakarmány halmozódik már fel, hogy biztosítsa a jószágok gondatlan eljártását. A kazalok gondosan vannak rakva, szépen hazajava, nehogy beázzon az értékes takarmány.

A földken nyüzsgő élet van. A szövetkezetnek apraja-nagyja szorgalmasan dolgozik, tudják, hogy csak a jó munkának van gazdag jutalma, nem is ismerik itt a hiányt semmiben.

A virágzó szövetkezetnek az elnöke Kozma György elvtárs. Szemérehúzott kalapja alól büszkén tekint szét és így mondja:

— Vörös Csillagban nem tűrik a naplopókat. Nem tűrik a multban, nem tűrik a jelenben sem, mert csak ott van boldogulás, jólét, ahol megvan a munka-fegyelem. Az elmúlt év aszályos év volt, sokfelé panaszkodtak. En nem dicsekvéskép mondom, de mi megadtuk a földnek, ami dukál és a föld nem volt háltalan tavaly sem.

Búzából munkaegységként négy és fél kilót adunk. Szanics Mihály csak búzából 28 mázsát vitt haza. Ehhez jött még a sok tengeri, árpa, takarmány, cukor, van is az ő házában látatja a szorgalmas munkának. Ott van az őljában a jó fejűstehén, a növénydekmárhával. Két koca is főg a szaporulatával. Szanicsné az aprójószágokról sem feledkeztet meg. Száznál több kapingál a háziállat gazdaság körül. Hasonló a helyzet Katona Mátyásék házában. Mindenütt van még liszt bőven a zsákban.

Megvárta itt tavaly az ideit. Nem mentünk mi boltba se lisztért, se kenyérért.

Kifogtunk az aszályon tavaly. Ha nem volt eső, hát kapáltunk. Ötször kapáltuk a tengerit az állagunk aszály ellenére holdanként 28 mázsa volt, de volt olyan tábla, melyen 30 mázsa lett a termés. Ez idén még több lesz. Négy kilónál többet adunk egy munkaegységre a tengeriből. — Burgonyából például — ahogy számíljuk — hat kiló jut egy munkaegységre. Az idén 180 mázsnál is több lesz holdanként. Ha a cukorrépa táblákat nézzük a 22 holdon biztosan lesz 200 mázsa átlag.

(ezt úgy mondja, hogy a szememozgása is elárulja: több lesz azon a 200 mázsnál is).

Ezt az évet számításom szerint 20.000 munkaegységgel fejezzük be. Ebből 67 tagunk és azok családtagjai veszik ki részüket a 650 holdon.

A munkában élénjárnak a kommunisták.

Szanics Sándor, Molnár Balázs, Boczkák Imre, Bulátkó Ferencné adják a példát, hogyan kell harcolni a bőséges termésért a szövetkezet gazdagodásáért, de dolgozik itt mindenki. Szégyen az, ha valaki „lóg”, mert annak a többi issza meg a levét, elmarad a munka, az pedig mindnyájunknak kárt jelent. Horváth Sándor kocsinak már több mint 320 munkaegysége van. A kormány új programját tárgyalva számítgatjuk már, hogyan váljunk valóra jó munkával az életszínvonal további emelkedését. Több olyan család van, mint

Katona Mátyásék, ahol 50 mázsa búzánál is több kerül a kamrába,

de én is harmadmagammal annyit viszok haza. Tavaly Katona Mátyás csupán cukorból 120 kilót kapott, az idén 2 mázsnál is több jut rá, mert több lesz a termés.

Szövetkezetünknek büszkesége a huszonöt hold dohány jól esik a szemnek, ha végignézi az ember rajta. Az alsó levelei 70—80 centiméter hosszúak. Már meg is telejeztük. Megkezdjük a dohánytörést. A tervünkbe hat mázsa átlag van beállítva, de könnyen adja a 14 mázsa átlagot. Ez pedig annyit jelent, hogy

10.000 forintnál is többet fizet holdanként a tagságunk.

Hát így állunk a növényekkel. De az állagállomány is elég kiadós. Van 450 sertésünk, 29 lovak, 67 marhánk, 416 juhunk. Nem érezték ezek az élelemhiányt az elmúlt télen. Gondunk volt rá, hogy növekedjenek, szaporodjanak.

Bőségesen van most is szalastakarmány. Begyűjtünk még másikat ezer mázsával, de azért silók is készítenek részükre.

90 köbméter volt előirányozva, de már 200 köbméter be-tapostunk.

Az 50 hold tavalyi lucernához 32 hold új lucerna társult — onja ez a takarmány. A másodvetési tervünket is teljesítettük.

Ötven holdon a köles, tengeri és cirok zöldel.

A traktor az aratók nyomában jár és 80 hold (arálható) is készek vagyunk.

Ennyit mondott el a hajdúdorogi Vörös Csillagról Kozma György elvtárs, bőven elég ahhoz, hogy megértsük, hogy a rendes, dolgozó emberek között szó sem esik arról, hogy talán jobb lenne a szövetkezeteknél, világos még a vak előtt is, hogy az, nem lenne jobb.

## Gyorsabb ügyintézés, nagyobb felelősséget a családipótlékok kifizetésénél

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 3 évvel ezelőtt a szakszervezeteket bízta meg a társadalombiztosítási feladatok ellátásával. A szakszervezetek megítélték és fontos kötelesség, hogy lelkiismeretesen foglalkozzanak a dolgozók szociális ügyeivel.

Hajdú-Bihar megyében a szakszervezet vezetésével jelentősen megjavult a társadalombiztosítás. A dolgozók ma már a társadalombiztosítást közelállónak érzik magukhoz, bátran, nyíltan felvetik a hiányosságokat, sőt javaslatokkal is jönnek ezek megszüntetésére.

E komoly és figyelemreméltó eredmények ellenére is azonban még kisebb-nagyobb fogyatékoságok vannak az ügyintézés rendszerében.

Mik ezek a hiányosságok? Ide sorolható elsősorban, hogy a dolgozók egy része még ma sem kapja meg pontosan és időben a neki járó illetményeket, segélyeket, még mindig előfordul, hogy az emberről való fokozottabb gondoskodás nem érvényesül kellően. Az SZTK a jobb munka érdekében úgy az üzemekben, mint az állami gazdaságokban állandóan ellenőrzi a kifizetések rendszerét, bírálatával se-

gítséget nyújt a fogyatékoságok felszámolására. Azonban ennek ellenére még előfordulnak, különösen az állami gazdaságokban (a táppénz kifizetése stb. itt is helyileg folyik) olyan dolgok, hogy a munkások későn jutnak hozzá a jogos illetményeikhez, a szülési segélyhez, vagy családi pótlékhoz.

Példa erre Bodrogi Andrásné püspökladányi lakos családi pótlékának ügye. Bodroginé ebben az évben még nem kapott ilyen jut-tatást. A püspökladányi járási tanács „elfelejtette” a jogosan járó összeget kifizetni, holott az idevonatkozó rendelkezésekre többször is felhívták a figyelmét. Egy most megjelent határozat lehetőséget nyújt arra, hogy Bodroginének az SZTK debreceni alközpontja visszamenőleg is kiutalja a pénzt, de mivel a járási tanács hiányos bejelentést küldött Debrecenbe, így az iratokat újból vissza kellett utalni. Ez a huzavona, kapkodás, ismét napokkal késlelteti a panasz elintézését, ami tipikus példája annak, hogyan nem szabad a dolgozók jogos kérését kezelni.

Legtöbb panasz ebben a tekintetben még mindig az állami gazdaságok dolgozóitól érkezik. Ezen

a területen nagy a hanyagság, figyelmetlenség. A nyíradonyi állami gazdaságból például öt ízben kellett a dolgozóknak anyasági segély ügyében Debrecenbe utazni, mert a helyszínen hanyagul, felelőtlenül intézték a helyjelle-rovást. Nyilván ez a felületesség sok panaszra ad alkalmat, melyet megszüntetni állami gazdaságaink igazgatóinak, a családi pótlék kiutalásával foglalkozó dolgozóinak fontos kötelessége.

Szakszervezeteink, üzemi bizottságaink ne csak az alközpontban, de kint a területen is követeljék meg, hogy kielégítően foglalkozzanak a dolgozók jogos ügyeivel. Ne tűrjenek meg semmi lazaságot, közönyt ezen a téren. Egy percig se tévesszék szem elől, hogy minden huzavona vagy késlekedés nyugtalanságot szül a dolgozóban, nem is szólva arról, hogy az elmaradt panaszok intézése hatalmas többletmunkát jelent.

Az itt folytatott ügyintézés, a fennálló hiányosságok megszüntetése is hozzájárul új gazdaságpolitikánk irányelvének sikeres megvalósításához, a dolgozók életszínvonalának szüntelen emeléséhez.

Olajos Zsigmond

## A „NEM ÉRDEKES” EMBER

A tűző napfénytől szákre hűzött szemérből élénken csillogó, nevető szempár villan elő. Számára borotvált arcán olajos barázdát szántott a veríték. Izmos, barna karját az alváshoz feszíti s a kompresszoros szegecselőt ráereszti a kocsialárra. Csak úgy visszhangzik tőle a Gr. típusú le-hergagon! A szapora, kalvács-ütéshez hasonló zaj hosszan morajlik a futórészleg felett, aztán a könnyű keleti szél a kolónia felé gördíti az utolsó hangfoszlányokat.

A szegecselő ember új sorozatba kezd.

Mikor végzett, megszóltott, gondos mozdulattal rakja oldalra szerszámát. Kimászik a kerekelt közül, ingujjába törli az arcán szétfutó, olajos izzadságot. Kezet fogunk. Kíváncsian néz rám: ugyan mit akarok tőle? Hiszen őt nem nagyon keresik fel újságírók. Igaz, ő sem akarja. Nem akar ő kitűnni a többiek közül! Meg aztán nincs öböne, Király Lajosban semmi különös. Hát ez igaz is. Egyszerű és őszinte, olyan mint a sok-sok hasonló üzemi munkás.

A Jároműjavítóban mindenki úgy ismeri, mint a „nem érdekes” embert. Nem iszik és nem dohányzik. Soha nincs a temaradók között és ritkán kerül a dícsőség-táblára. Ha mégis kitérik a nevet, bosszankodva dörmögi magától, de úgy, hogy a versenyjele-  
kés is meghallja.

— Engem ide irkáltak, de a László-brigádot, azt úgy-e, elfelejtették?! Es arról beszélt, hogy a László-brigád milyen jól dolgozik, hogy a többieknek mennyre kell a biztatás.

Mert, szó ami szó, nem könnyű a kocsiakatosok munkája. Ilyenkor nyáron a felforrósodott levegő megreked a kocsiokban. Aki csak teheti, hűvösre menekül. Király Lajos elvtárs, a gyár „nem érdekes” embere s a szekrénylakatos brigád azonban ott dolgozik a tűző napon. Mert mégis csak szép ez a szakma. A szabadon vágató szél, a friss levegő, a nap cseresre edzi az arcórt, a megannyi jókedvű ember között jobban megy a munka is.

— Igen, a közös akarat, az egységes kollektívá visz előre bennünket — mondja Király elvtárs. Elgondolkozik. — Emlékszem, májusi tervünk kétszáz kocsi volt — folytatja aztán. — Júniusban 225 lett. Az alvászere-  
lök kaptak erősítést, mi nem. Először azt mondtam, ugyanazzal az erővel nem bírjuk megcsinálni. Úgy látszik azonban — és ezt ma már biztosan tudom — ha egy kis közösség nagy fába vágja is a fejszéjét, de erős elhatározással indul, feltétlenül győz. Mert azt mondták nekem a többiek: mi nem tudjuk elvégezni, de ha te is itt vagy, menni fog. Egy

percig sem húzódoztam tovább. Sok ilyen „nem érdekes” ember van a Jároműjavítóban! A kiváló teljesítményt elérik mellettük szocialista építésünk nélkülözhetetlen erői. Kerülik a nagy szavakat, a súlytalan frazíssokat, a „kivagyiságot”. Azt tartják, hogy ami munkát elvégeznek, az a közösség. Márpedig mindannyiunké, saját sorsunk jobbátételéért dicsőret nélkül is kötelesség dolgozni.

... Ott vannak a Jároműjavítóban, a 611. Építőipari Vállalat közművesallományain, a Jolyóscsap-  
ágygyár átképzős üzemének esztergapatájainál, az ország minden termében. Némelyikük 10—20 éve dolgozik annál a gyárpodnál, azon a munkahelyen, ahol kezdte.

Becsüld meg őket, elvtárs, figyeld fel rájuk. Okos szavuk, gondolatuk, egész élettapasztalatauk kincses tárházat a népeknek adják. Szükszavúak, ha saját magukról kell beszélni, inkább a mi kifejezés buggyan ki belőlük. Kicsit különösek is talán, de kétségkívül jól jellemzik a mi újjantá nemzedékünket!

Ugy, mint Király Lajos elvtárs, a Jároműjavító „nem érdekes” embere!

(SUTO)

## Védjük az erdősávokat a pusztitástól

A hosszúpályi országút mentén nagy területen át húzódik a friss-ültetési erdősáv. A hosszúpályi legeltetési bizottság pásztoraí azonban nem oktatták ki arról, hogy a facsemetékét kimélni kell, mert július 14-én az egész csorda tiportá, gázolta, legelte a faese-metékét. Három holdon közel 15 ezer facsemetét pusztított így el a tudatianság, a felelőtlenség.

Akik arra jártak szavá tették

ezt és kérdőre vonták a pásztort. Így hangzott a zord válasz: mi köze hozzá? A határ másik részén is így legeltetik az erdősávot!

Ideje, hogy a hosszúpályi tanács végtessen ennek a garázdálkodásnak és több gondot viseljen az erdősávokra, nem hiszszük, hogy ne lenne tudatában az erdősávok nagy nemzetgazdasági jelentőségének.

## A felelőtlen rendelkezés

A debreceni járási tanács mezőgazdasági osztályától Menyhárt Imre és Orosz Mihályné aláírásával rendelkezés ment ki Irárcsád községbe: kötelesek a termelőszövetkezetek 320 holdon, az egyéniék 2184 holdon elvégezni a tarlóhántást. A rendelkezés tehát úgy szól, hogy a községben összesen 2504 holdon haladéktalanul végezzék el a tarlóhántást. Ezzel szemben a tény az, hogy

a község összes kalászos területe 2492 hold és amint a minisztertanács rendelete kimondja, fűtőhomok terület felszántani nem szabad, Nyírcsádon pedig a terület legalább 50 százalékban fűtőhomok.

Ezt tudni kellene a járási tanács mezőgazdasági osztályának, mielőtt „szigorú” utasítást ad ki a tarlóhántás elvégzéséről.

# Nagyobb segítséget a Keletmagyarországi Golyóscsapágygyár építkezés pártszervezetének

„Dolgozni kezd a Keletmagyarországi Golyóscsapágygyár” — mondja ki a Magyar Függetlenségi Népfőnt felhívása. Gyors ütemben is halad az építkezés. Az országútról már látni lehet a mind magasabbra emelkedő épületeket, a csarnokok beemelt tartóoszlopait. Az arra járó emberek meglepődéssel mondják: szépen halad az építkezés. Valóban szépen halad Keletmagyarországon egyik legnagyobb üzemének az építése. Ez azonban csak kívülről, az országútról látszik így. Ha már bemegyünk az építkezés területére és elbeszélgetünk az építkezés hőseivel, a dolgozókkal, akkor derül ki: nem is olyan szépen, sőt inkább itt minden. Pedig azt gondolhatná az ember: ezen az építkezésen csak megvan minden, amire szükségük van a dolgozóknak, hiszen ez országos jelentőségű építkezés és mindenfelől minden támogatást megkap. A valóságban azonban nem így van.

## Az elmaradt termelési értékeket

Szerdán délután a munkaidő befejezése után termelési értékeket hívtak össze az építkezésen. Ezen az értékeket becsülték volna meg a dolgozók, a brigádok a vezetőséggel a már előzőleg lebontott és megkapott tervek alapján problémáikat, javaslataikat. A termelési értékeket azonban elmaradt. Nézzük, miért maradt el a termelési értékeket? Miért csak 30, vagy 40 dolgozó gyűlt össze a kultúrteremben? Vannak akik azt mondják, hogy azért, mert a vidéki dolgozóknak inuit a vonatjuk és elvitte a teherautó, amivel hazaszállítják őket. Természetesen sok vidéki dolgozik az építkezésen, de nem mind az legalábbis nem 30 — 40 fő a helybéli.

Mégis mi a fő oka, hogy nem sikerült a termelési értékeket? Nekünk az a megállapításunk, hogy a vezetőség és a dolgozók között nincs meg az egymás iránti bizalom. A munkások sérelmei, panaszai, kérései nem találtnak orvoslásra. Természetesen, ha a dolgozókkal így történik, akkor ők sem hallgatják meg a vezetőség beszámolóját, kérését, nem teszik magukévá a feljükk elhangzott bírálatot. Kár, hogy nem tartották meg szerdán a termelési értékeket, mert akik ott voltak, azok kisebb-nagyobb csoportokban maguk között ugyan csak beszélték, hogy mit akartak elmondani, hogyan akarták megbírálani a vezetőséget.

Sok hiba van a műszaki vezetőség munkájában. Maguk a dolgozók látják, hogy az építkezéseket sem értik meg és nem segítik egymást. A munkaszervezés sem tökéletes. Kónya Rezső elkészítendő munkák példái elmondta, hogy több építkezésen megfordult már, de ilyen fejletlen munkát egyik helyen sem tapasztalt. Egyik helyről a másikra irányították darujával, naponta többször is.

Sok hiba van az elvégzett munka elszámolásánál is, de a dolgozók sokszor nem is mernek szólni, mert goromba, durva választ kapnak sérelmeik orvoslása helyett. Ez történt — többek között — Kiss János téglaszállító brigádfőnökkel is, aki 1000 téglaszállításért 3.12 forintot kapott. Persze, ezt keveselte, de ő sem a normához, hanem Szabó Lajos pártcsoportbizalmihoz fordult, aki kitűző. Szabó elvtárs mindjárt ki is számította, hogy azért a szállítást 20 forintnál több járt volna. Azonnal el is ment Paduska Károly normához, hogy javítsa ki tévedését. Erre Paduska Szabó elvtárral is gorombán, durván beszélt: nem érek én rá most ilyenekkel foglalkozni, nem látja, mennyi dolgom van, stb. És ha Szabó elvtárs nem lép fel velem szemben erősen, kihangsúlyozom, hogy ő pártbizalmi és egy

dolgozó panaszát jött kivizsgálni, talán még ki is zavarta volna.

## Miért nem biztositják a folyamatos munkát?

Kiss János brigádfőnök még azt is elpanaszolta, hogy nincs folyamatosan biztosítva a munkaterülete, emiatt sok az állásidejük, amit nem számolnak el. Ez főképpen Bíró Andor építészvezető hibája. Bíró Andor fiatal, ezen az építkezésen a legfiatalabb építészvezető, akinek megvan a kellő képzettsége, szakmai tudása, de még gyakorlatlan. Ezt tudják a többi építészvezetők, sőt Kovács Lajos főépítészvezető is, de nem segítik munkájában. Ezt nem nagy népszerűségnek a dolgozók között nyers modorával, sokszor funkciójához nem méltó magatartásával. Hetenként rendszeresen elromlik a párhuzamos munka. Erre a héten még egy napot sem dolgozott. Itt igen súlyos felelősség terheli Zoltánka Viktor főgépészt, aki elhanyagolja a gépek ellenőrzését. Így sorolhatnánk még hosszú sorokban mindazokat a hibákat és hiányosságokat, amelyek hátráltatják az építkezés előrehaladását, rontják a dolgozók munkakörülményeit.

Természetesen a dolgozóknak is van hiba. Ezek leginkább az új kormányprogram megjelenése után szaporodtak el. Többen önkényesen elhagyják a munkahelyüket, mások válogatnak a munkában, a szó szoros értelmében lógnak. Persze, ez nem általános, de feltétlenül hozzájárul a munkafegyelem meglazulásához. Az ilyen dolgozókat legelőbb esetben maguk a munkások büntetik meg azzal, hogy kitagadják a brigádból, viszont a másik brigád nem veszi be tagjai közé. Ezek az esetek azonban kivételek, nem általánosak. A dolgozók legnagyobb része becsületesen dolgozik azért, hogy minél hamarabb felépüljön és dolgozzon a golyóscsapágygyár. Több példa is igazolja ezt. Ezek közül csak egy párat említünk. Varga János kubikos brigádja például július 10-én első tíz napjában 157 százalékos átlagteljesítményt ért el. Szabó András kubikos brigádja is 147 százalékos teljesítést a júliusi első dekádban. Nem hagyják magukat Alföldi János átképzős brigádjának tagjai sem. Az elmúlt hónapban 141. július 1—10-ig 127 százalékos átlaggal teljesítették a munkájukat. Igen nagy része van ebben Papp Sándor főművezetőnek, aki állandóan a dolgozók között tartózkodik, jól irányítja a munkát és a munkában mutatkozó hiányosságokra azonnal megteszi a szükséges intézkedéseket. Ezek a példák azt mutatják, hogy a dolgozóknak megvan a munkájuk iránti felelősség-érzet és még gyorsabban haladna az építkezés, ha maguk a vezetők többet törődnek a dolgozók problémáival, javaslataival, ha a 24/3 Építőipari Vállalat vezetősége is nagyobb segítséget nyújtana az építkezés dolgozóinak, de maga a tröszt is.

kedéseket. Ezek a példák azt mutatják, hogy a dolgozóknak megvan a munkájuk iránti felelősség-érzet és még gyorsabban haladna az építkezés, ha maguk a vezetők többet törődnek a dolgozók problémáival, javaslataival, ha a 24/3 Építőipari Vállalat vezetősége is nagyobb segítséget nyújtana az építkezés dolgozóinak, de maga a tröszt is.

## Mit csinál a pártszervezet?

Ezek után felvetődik a kérdés: mit csinál a pártszervezet, a szakszervezet vezetősége? Meg kell mondani, hogy nem sokat, habár erejéhez mérten harcol a hibák ellen. A legnagyobb hiányszó a megépítés, hiszen a keddi taggyűlésen bírálta a pártvezetőséget, hogy a dolgozók között nincs meg a kellő politikai felvilágosító munka. Tudjuk, nehéz a pártszervezet munkája, hiszen a hatalmas építkezésen mindössze 47 párttag van. Nehezíti még a pártszervezet munkáját az is, hogy alig pár hónapja alakult a vezetőség, gyakorlatlan a pártmunkában. Lényegében még most folyik az aktivisták szervezése.

A főépítészvezetőség részéről sem kapják meg a kellő támogatást. Erre legjobb példa az, hogy a műszaki vezetők még egy röpgyűlést sem tartottak. Erre pedig igen nagy szükség lenne. Először is azért, mert a műszaki vezetők megjavíthatnák kapcsolataikat a dolgozókkal, a pártszervezetnek is több aktivistája lenne és nem kellene egy-egy „röpgyűlésen 200—250 dolgozónak résztvennie. A szakszervezet gyenge munkáját mutatja az is, hogy csütörtökig még mindig nem történtek meg az augusztus 20-i felajánlások.

Mégis, ha a hibák gyökerét meg akarjuk találni, akkor azt a gyenge politikai felvilágosító munkában kell keresnünk. Hogy ez mennyire gyenge, azt bizonyítja — többek között — az is, hogy az egész építkezésre 11 Szabad Nép, 4—5 Tartós béke, 19 Néplap és 13—14 Népszava jár. Most az a feladata a pártszervezetnek, hogy sürgősen megjavítsa az építkezés területén a párt felvilágosító munkáját. Rákosi elvtárs legutóbbi beszéde alapján megmagyarázza a dolgozóknak, hogy gazdaságpolitikánkban történt változások nem a munka- és tervfegyelem lazulását, hanem még inkább annak megerősödését segítik elő és az új kormányprogram valórávaltásához minden egyes dolgozóknak becsületessé, felelősségettel munkával kell hozzájárulnia.

Ennek a feladatnak a megvalósításához pedig az eddigieknél nyújtson nagyobb segítséget a pártszervezet részére úgy a szakvonal vezetőség, mint a városi pártbizottság.

## Épül Debrecen legkorszerűbb vasöntődéje

Amerre néz az ember Debrecenben, mindenütt építkezéseket lát. Állandóan szépül, gazdagszik a város. Épül a Keletmagyarországi Golyóscsapágygyár, az új bérházak sora. Épül 3.5 millió forintos költséggel Debrecen legkorszerűbb vasöntődéje a Lónyai-utcán. Ezek az építkezések Debrecen iparosodását, szocialista nagyvárossá való fejlődését hirdetik.

A Lónyai-utcán a járókelők nap mint nap jóleső érzéssel szemlélnek az új vasöntőde emelkedő falait. Az utolsó simításokat végzik már az öntőcsarnokon, a homok-előkészítő, szárító és tároló helyiségekben. Az öntőcsarnokban csak a villanyerősítési munka hiányzik. Most meszlik az 50 méter hosszú esztergárműhely falait és a 40 méteres kézi lakatosműhelyt. Az üzemben belül a dolgozók részére fürdő- és öltözőhelyiséget készítették.

A Tatarozó Vállalat dolgozói

## Szovjet módszer eredménye

Szabó István kisparasztot jól ismerik és tisztelik Polgáron. Adóját mindig első közzét befizeti, beadási kötelezettségét pontosan teljesíti, a mezőgazdasági munkát háfáridőre elvégzi” — mondja indoklásul Albucz Imre elvtárs V. B. titkár.

— Most még nem is tudja az elvtárs a nagy újság! Miklós bácsi olyan öszibuzát aratott, hogy minden egyéni parasztot leptél.

Azán arad a szó betőle.

— Ennek különös története van — folytatja — Miklós bácsi mint tanácsos és a mezőgazdasági állandó bizottság tagja a különböző ütekeken, meg értekezleteken sokat halott a fejlett agrotechnikáról, a keresztsoros, meg a négyzetes vetésről, pótbeporzásról, no meg a többiről is. Könyveket és kis füzeteket is kapott, amelyekből erről olvasott és Miklós bácsi meg is születte az olvasottakat, ősszel aztán megszületett benne az elhatározás. Igaz, hogy nehezen, sokat gondolkodott rajta, de azért megpróbálta: 500 négyzetméter búzát keresztsorosra vetette el. Velőmag nem kell több — mondta, — csak egy kicsit több munka, mert keresztben is és hosszban is kell vetni. Nem úgy, mint ahogy eddig csináltam. Az elhatározás lett is követve.

Megpróbálom. Veszteri úgy sem veszteltek, legfeljebb csak nyervek, ha több terem — mondta és kora tavaszról kezdve, mikor elvált a hó, mindennap megnézte a kis tanyája mellett lévő parcellát, hogyan fejlődik a búza. Nem egyszer összehasonlítást is tett a szomszéd búzájával, vajjon kié a szebb, a dúsabb.

Az elmúlt héten azzán megpendült Szabó Miklós kaszája is, egymásután vágta a dús öszibuzát rendezet, nem eszik kis kevéket, mégis anny-

kereszt lett az 500 négyzetméter, amire eddig még nem volt példa: huszonkettő! — No látja titkár elvtárs — ez az a búza, amit keresztsoroson vettem, ahogy halloztam, meg olvastam. Aztán még ott a kereszték lovében elkezdtek számolni. Egy kereszt — még a legrosszabb esetben is — enged 39 kilót. A 22 kereszt tehát — számolják — 6 mázsa 60 kilót enged. — Mennyit?

— Ugy, ahogy mondom. Hát mázsa, halva kilót Miklós bácsi. Vagyis ez azt jelenti, hogy egy holdról több mint 21 mázsát aratott volna le.

— 21 mázsa?

— Talán nem volt érdemes vele kiindolni?

— Hogy-hogy nem volt érdemes. Hát éppen a titkár elvtárs számolta ki, hogy mennyi termett. Ezen a kis tanyán majdnem annyi termett, mint máskor egy holdon. Erddemes volt bizony. Jó ez a módszer, nem buta emberek találták ezt ki. De tudja mit titkár elvtárs? Jövőre így vetem az összes kalászosaimat, s még a kukorica négyzetes vetését is megpróbálom, hadd teremjen minél több. Kell az nekem is, no meg kell az országának is. Így jut is merad is bőven. Csak azon jó a jellem, hogyan hordjam be ezt a sok keresztet — mondja nevetés és büszkén, hogy a szovjet módszerek segítségével ilyen bő termést takaríthat be.

— Most meg ebben az évben kipróbálom egy másik dolgot is. A kukorica vetésében alkalmazni fogom a pótbeporzást, hadd lássuk, itt majd mi lesz az eredmény.

... Így tanulta meg Szabó Miklós a saját tapasztalataiból, hogy a szovjetmódszerek alkalmazásából mennyivel magasabb termést lehet elérni.

— Kérem, hogy javítsák meg a traktoromat, de mindaddig süket fülekre táldt a kéréssem, — bosszankodik Fegyverneki elvtárs.

— Kérem, hogy javítsák meg a traktoromat, de mindaddig süket fülekre táldt a kéréssem, — bosszankodik Fegyverneki elvtárs.

## Fegyverneki Imre állja a szavát

A traktor dübörögve halad előre a frissen hántolt tarlón. Nyomában három öszezkesodóvetőgépet ergeti a szemét. Másodvetés kerül a kalászosok hegyére a hajdúszobai Vörös Csillag szőlőjében.

Fiatal, szőkehajú fejű a traktor nyergében: Fegyverneki Imre, a derecskei gépalomlás traktorosa. Vissza-visszanéz a vetőgépek felé — azok intenek: csak menj, nincs semmi hiba! Aztán ismét előre figyel, nehogy eltérjen az iránytól a traktor, mert ha eltér, jött marad a vetésben. Ez pedig kár a szovjeteket tagyainak és nagy szegény a traktoristára. Fegyverneki Imre egyetlen sem akarja, jó traktoros hűbében áll ő. A tavaszon a gépalomlás legjobb traktoristája lett, 398 százalékkal teljesítette tavaszi tervét. A munkája miatt sem szokta utána kiabálni, figyelmesen, jól dolgozik.

Amint mellénk ér, megállítja a traktort. A motort azonban nem kapcsolja ki. (Mintha egy kis figyelmeltetés is lenne ez, hogy nincs sok ideje a beszélgetésnek.) A tőle megszokott rövidséggel válaszol a kérdésekre.

— Köstet vetek, — mondja. Ma 15 holdat akarok bevetni. Most 12 óra felé jár az idő és hat holdat már végeztem. Egy-szónal: meglesz ma a 15 hold, Persze nem sok egy nap alatt 15 holdat bevetni, de...

De kár, hogy nincs itt most valaki a derecskei gépalomlásról a vezető elvtársak közül! Pedig érdemes lenne, ha hallanák — jobban mondvá végre már meghallanák! — amit a fiatal traktorista mond.

— ...egy hete kérem a gépalomlást, hogy javítsák meg a traktoromat, de mindaddig süket fülekre táldt a kéréssem, — bosszankodik Fegyverneki elvtárs.

— „Kopog” a motor. Mire keresem, de nem lelem a hiba okát. Így aztán nem merem megérvéltetni a motort, mert esetleg törés lesz és akkor átkarok át a tarló közepén világ csuffjára.

Érthető a fiatal traktorista felháborodása. Hiszen nagy tervei vannak. Amikor abban a nagy kiütemelésben részesült, hogy küldöttnek választották a IV. Világifjúsági Találkozóra, megjajogta: éves tervét 10 százalékkal teljesítet. Ehhez minden adottság megvan benne. A tavaszi munkák során bebizonyította, hogy nemcsak teljes és figyelmes munkás, hanem tárdiekony is. Hét ekekapát kapcsol össze, úgy végezte a növényápolást. Lett is eredmény: versenytársai — a bátyja, Fegyverneki Lajos és Cseh József — messze mögötte maradtak.

Most a nyári kampány idején se lankadt ez a lendület. Minden percet, a hűvös éjszakákat főleg ügyekszik kihasználni. Rendben tartja a traktort. A motor „kopogásán” kívül nem is volt és nincs is semmi baja a gépnek. Az eredmény most is mutatkozik már szépen: éves tervének 97 százalékat teljesítette július 15-ig. De Fegyverneki Imre nincs megelégedve magával.

— Kozma Pali, aki a tavaszon szerelt le a kalonaszágitól, elémvágott. Már 98 százalékgig teljesítette éves tervét, — mondja Fegyverneki elvtárs. — De nem hagyom magam. Amikor VIT-küldötté választottak én voltam a gépalomlás legjobb traktoristája, Most második vagyok. De a VIT-en már azt akarom ismét mondani, hogy én vagyok a legjobb traktoros a derecskei gépalomlásban. Július 20-ra befejezem az éves tervet. Es a túljeljesítés is meglesz.

## A hajdú

Hozzátok van n Ujvárosiak, Konyá O. Szabó Gáborok a menyit nagyjelentő grammjának helyt se folytán megnót Aszkálódok, zúgol játok nagy, füveg kat, cserepes tanyá ra fogott cengős l lősökkel mért főt tele hombáraitoká játok, hogy min munkátok gyümöl szenvedtetek érte. lek benneteket, be ket egymásnak és

A vén Sárosi nagyapám kapálga tulján, de az unoka görbebottal, hétköz san lopta a napot a gazdakör környé Pénzes Nagy Imr tük Pénzesnek, m juhászkorában pénz halomban. De ezt dok hiszik. A vén l kupec volt és a lo telenek árából sze nagy legelőt. A fia pihenőt rendezett magtárában. Nyalk ti is igaz, szegény rában, de elvett a gazdálányt és ró mény első és legga gazdája lett. 1945- eőt ajánlott a Kor titkárnak. Elétebe potyán gavallér le visszautasították.

Kulákok! Lopás, kódas, uszora, gy szerzetek vagyon zaiságotknál csak gótlók, állati erköl volt nagyobb. No, riságotok. Emlékezt Fizekának három más mellett. Veje újszerű volt, tanyá dok, legelők, szőlők lában és nagy pott. De az unokák pénz a zsigori nag ba ment, két peng az apja, de az anyi számloltatta utólag. Fizekas — az őt mellett — az éhha lelmében elvágta a

Gőgösek, bol gázok voltakok. örültségei városzer kat okoztak. Szákk gármester izgásga kettek a korcsmát hoz volt esze, hogy tanyájáig csinálta a Bakóhált alatt, e pug, azontúl meg n jártak a kisebb par n kellett meg ekko gós familiát.

Ujvárosi Pista pá kéket, malacokat, gy zolt autójával. Fel csökkel összeverte a autóból a debreceni Arthurótt anyósána gyereke. Az öreg Tóth egyik fia tolva vargásban buszult ke is ismert polnd a Kulákok! Bolond hűlyek, eszelősök sei tatok a városra. Öt a várost, eszelősök gármesteri, főjegyz Ezek voltak a virilís ók döntöttek a dolg sa felett.

Emlékezzünk város népe közmunk fel a Kossuth-otthon lákok, kiszórtátok b tóket. A bikanyakú l mellen. Es nadrágo szegény napszámost, te tenni oda a lábát. cinizmussal gyilkoltá Mikor a Juresek-po kifosztott emberek főjegyzőhöz mentek számára kenyeret ké lte nekik: etessék a mátkával. Azt mondjátok, ho tettétek a kultúrát. A Presbitergyűlésen a fanító kérte a napoka

## A hajdúböszörményi kulákok igazi arca

Hozzátok van néhány szavam, Ujvárosiak, Konyáriak, Kövérek, Ó Szabó Gáborok, hajdúböszörményi kulákok, akiknek a kormány nagyjelentőségű új programjának helytelen értelmezése folytán megnőtt a szarvatok. Askálódtok, zúgódtok. Sajnáljátok nagy, üveggangos házaitokat, cserepes tanyáitokat, suhógó, fogott csengős lovaitokat, köbösökkel mért földbirtokaitokat, tele hombaraitokat. Azt jajgatjátok, hogy mindez becsületes munkátok gyümölcse volt, megszenvedtetek érte. Hát én ismerlek benneteket, bemutatlak titeket egymásnak és mindenkinek.

A vén Sárosit még látta a nagyapám kapálgni a Rét há-  
tján, de az unokája már karján görbebottal, hétköznap is puccos nagy lópa a napot a város háza és a gazdakör környékén.

Pénzes Nagy Imrét azért neveztek Pénzesnek, mert az öregapja juhászkorában pénzt lelt az egyik halomban. De ezt csak a bolondok hiszik. A vén korhely juhász-  
kupec volt és a lopott birkákat és teheneke árából szedte össze a nagy legelőt. A fia már csendőrpihenőt rendezett be a tanyai magtárában. Nyalka Konyári Antti is igaz, szegény volt legény korában. De elvett egy nyomorék gazdálant és rögtön Böszörmény első és legfogósebb basagazdája lett. 1945-ben kommunistáknak ajánlotta a Kommunista Párt titkárnak. Életében akkor akart potyan gavallér lenni, de azt is visszautasították.

Kulákok! Lopás, csalás, bujálkodás, uszora, gyilkosság árán szerzetek vagyonotokat! Kapzsiságotoknál csak örültek gögötök, átlati erkölcselenségetek volt nagyobb. No, meg a zsugoriságotok. Emlékeztek rá? A vén Fazekasnak három háza volt egy-  
más mellett. Veje a város főügyésze volt, tanyák, földek, erdők, legelők, szőlők voltak birtokában és nagy fizetést kapott. De az unokától sajnálta a pénzt a zsugori nagyapa, ha bála ment, két pengőt adott neki az apja, de az anyja azzal is elszámoltatta utólag. Végül a vén Fazekas — az örültes vagyon mellett — az éhhaláltól való féltésben elvágta a saját torokát.

**Gögösök, bolondok, izgágák** voltak. Kövér Elek örülteségi városszerte botrányokat okoztak. Szálkal Antal polgármester izgágaságaitól reszkettek a korszamatlaltékek. Ahhoz volt esze, hogy csak a saját tanyájáig csináltatott kövesutat a Bakóhat alatt, egészen a kapuig, azontúl meg nyakig sárban jártak a kisebb parasztok. Keresni kellett még ekkora nagy, gögös családot.

Ujvárosi Pista passzióiból csirkeket, malacokat, gyerekeket gázolt autójával. Feleségét bika-csökökkel összeverve dobta ki az autóból a debreceni úton. Szabó Arthurtól anyósának lett hülye gyereke. Az öreg „Világnívó” Tóth egyik fia tolvajlásban, csavargásban pusztult el. Lőki Ferke is ismert bolond a Jókai-utcán.  
Kulákok! Bolondok, örültek, hülyék, eszelősök seregét zúditottátok a városra. Örültek vezették a város, eszelősök ültek a polgármesteri, főjegyzői székekben. Ezek voltak a virilis képviselők, akik döntöttek a dolgozó nép sorsára felett.

**Emlékezzünk csak!** A város népe közmunkával építette fel a Kossuth-otthont. De ti, kulákok, kiszórtátok belőle az építőket. A bikanyakú Konyári Antti mellett, és nadrágonragadta a szegény napszámot, ha be merete lenni oda a lábát. Embertelen cinizmussal gyilkoltátok a népet.

Mikor a Jurscek-pontok szerint kifosztott emberek Szabó Imre főjegyzőhöz mentek gyermekeik számára kenyeret kérni, azt felelte nekik: etessék meg egyiket a mátkával.

Azt mondjátok, hogy fejlesztették a kultúrát. De hogyan? A presbitergyűlésen egy szegény tanító kérte a papokat és presbi-

ter „uramékat”, hogy az iskola számára legalább egy politikai térképet vegyenek. Erre kijelentette egy kulák presbiter: nem tűröm, hogy a tanító politizáljon, sem az iskolában, sem az iskolán kívül!

„Mégvédtétek” a nép tulajdonát, úgy, mint „futurás” L. Szabó Marci legelőbirtokossági kulák elnök, aki miatt elpusztult a város csordája a repülőtérré alakított legelőn. Legítámadás alkalmával a csordások kérték, hogy hazahajthassák a csordát. Futurás Szabó visszautasította: Tán megúntátok őrizni, a fene a bőrtököt! Hatszázal több tehenet pusztítottak el a bombák és géppuskalövedékek, de ezér senki sem vonta felelősségre Szabó kulákok. Sőt, 1945-ben újra terménybegyűjtő lett kiszagdapárti cimborái jóvoltából. Kitisztázta adósságait és hamarosan vett még húsz hold földet. Vajjon mi-ből? A ti keserves keresményetek dézsmálásából, böszörményi dolgozók.

Kulákok, ti a kapitalista „erkölcs” megtestesítői! Jól emlékszünk még, hogy semmilyen eszékötöl nem riadtatok vissza, ha pénzzsugot éreztetek, ha vagyon-szerzésről volt szó. Az öreg Szolnoki egyetlen fiával, annak unokatestvérét vetette el, hogy özsejéjőn a vagyon. Dült már ekkor a háború, hullt a bomba a városra. A fiatal kulákházaspár kétségbeesetten látta, hogy egy sem esik az öregapjukra. (Még asszony után kujtorgott az öreg.) De az nem sokáig törhette fejét a nősülésen, mert a fia ötven pengőt ígért egy szabadságos frontkatonának és a menyecske is még valamit. A katona úgy agyonlőtte az öregot, hogy négy évig mindenki öngyilkosságnak hitte.

A másik kupecgazdának agy-  
érelmeszedése volt, az orvos eltiltotta a szeszcsináltól. A családot kiment a tanyára, de „kintfelejtettek” az öregnek egy liter pálinkát. Egy nap mulva vége lett mindkettőnek. Az öreg megírta a pálinkát, a pálinka megölte az öregot. Mire visszatért a család, a malacok duskáltak az udvar közepén. Így készítették ki a fiatalok az öreg kulákokat, ha

idejében el nem hordták magukat a másvilágra.

Öszinte emberi érzés, tiszta szerelem? Ismeretlen fogalmak ezek előttetek, kulákok! Ti választottatok gyermekeiteknek élettársat, ahogyan az anyagi érdekeitek kívánták. Ha egyik-másik gyermeketek tisztább emberi érzéstől vezetve szíve szerint akart nősülni, vagy férhezmenni, nem egyeztetek bele, inkább elpusztítottátok. Völegényi ruhában, vagy menyasszonyi fátyollal tetétek a ravatalra és a fényképező kifestette őket a felvétel előtt. Így tett Ó Szabó Gábor kulák is: öngyilkosságba kergette egyetlen fiát.

**Csak néhányat** említettem meg közületek, böszörményi kulákok. Egy-két szálat mutattam be a nagy mákvirágcsokorból. Egy-két jellemző vonástokat emlékeztetőül a becsületes dolgozók számára, hogy el ne feledje soha senki, mennyire helyes volt „levenni vállatokról” a vezetés gondját, hogy mennyire ideje volt félreállítani benneteket. Nem „fő már a fejetek” a város közügyeitől, nem terhel benneteket a közgazgatás. Igazán nem mondhatjátok, hogy párttaggyűlés, tanácsülés, képviselőtestületi gyűlés miatt hanyagolódik el a mező munkátok. De meg is követeljük, hogy rendszeren dolgozzatok.

Még nem is olyan régen majd szétvetett benneteket a gög. Olyan magasan hordtátok az orrotokat, hogy piszkafával sem lehetett felérni.

Már lejjebb engedtetek. Kormányunk új programja hallatára azonban újra mozgolódní kezd-  
tetek. Némelyiktek arra vetemedt, hogy a termelősövetkezetet büzájába eresztette a kaszáját, visszakövetelte vagyonát. Újra kezdett nőni a szarvatok. Csútlajatok, kulákok, letörjűk szarvatok, kat. Fogjátok halkra acsarkodó hangotokat.

Jegyezzétek meg, hogy ebben az országban rend van és az is lesz. Annak kell történnie, amit a dolgozók akarnak és az is fog történni. Éberek leszünk veletek szemben, mert megtanultuk, hogy kutyából nem lesz szalonka, hogy a kulák — lista nélkül is kulák marad.

(M. M.)

## Miért túri a bellegelői Lenin tsz tagsága, hogy egyesek herdálják a szövetkezeti vagyont?

Jó földje, 30 holdas gyümölcsöse, 10 hold szőlője, fejlett állat-  
állománya van a Debrecen-belle-  
gelői Lenin tsz.-nek. Minden lehetősége megvan ahhoz, hogy tagságának magas jövedelmet, jólé-  
tet biztosítson. Egyre nagyobb támogatást ad ehhez államunk is, de elengedhetetlen előfeltétele az új gazdasági politika megvalósításának a jó termelési eredmény, a termelősövetkezeti tagság életszínvonala emelése, a közös vagyon becsülése, fejlesztése.

**A Lenin tsz tagságának** nagy többsége tudja ezt, bizonyítja az aratás gyors befejezéséért folytatott lelkes harc, az aratócsapatok jó munkája. Különösen kitűnnek a munkában Erdei Péter, id. Seftovics Lajos, Tikász Sándor kaszások, akik az aratás megkezdése óta élenjár-  
tak a versenyben. De dicseretet érdemelnek az állattenyésztők is. A tehenészek jó munkája nyomán állandóan túlteljesítik a tejbeadási kötelezettséget.

Vannak azonban olyanok is a tsz.-ben, akik a „saját zsebükre” dolgoznak, akik herdálják a szövetkezeti vagyont, a becsületesen dolgozó tagság munkájának gyümölcsét saját céljukra fordítják. Ilyen Komját Imréné konyhaker-  
ti dolgozó is. Zsákkal és kosárral megy reggel a munkába s ezeket természetesen nem üresen, hanem zöldségfélékkel megtömve viszi este haza. Bajnok-utca 50. szám alatti lakására.

Ide járnak hozzá a „kuncaf-  
tok”, hogy bár fillérrel olcsóbban

megvegyék tőle portékáját. A gyümölcsöséből kosárszámmal hordja haza ez a tag a gyümölcsöt és befőzi. A könyvelő a napokban megszóllította:

— Hogy gondolja, Komjátiné, nem a Csáki szalmája ez, hogy az vigye, aki akarja.

Az asszony azt felelte:

— Ha én nem viszem, viszi más, ha másnak szabad, nekem is.

**Nem egyedül Komjátiné** „fogja, ahol éri”, ami éppen a kezéigébe kerül. Id. Nagy Imre három családtagja annyira ment a szövetkezeti konyhakertermé-  
keinek elutalajdonításában, hogy a piacra is kiülnek vele. De menjünk tovább.

Van a tsz.-nek baromfitelepe is, jelenleg Szuho gyi Sándorné a kezelője. Ó már talán a nyolcadik ezen a poszton. Akik eddig ott dolgoztak, legtöbbször azért kerültek leváltásra, mert megkárosították a tagságot, rosszul gazdálkodtak a szövetkezet vagyona-  
lával. Ez a terület ugyanis a legnehezebben ellenőrizhető, így a legtöbb visszaélésre módot adó. A baromfit reggel kicsapják a hártárba, a tarlóra. Este kettő-három (néha több is) hiányzik. S hogy hány veszett el, azt csak akkor tudnák megállapítani, ha minden este megszámlolnák. De nem ezt teszik. Egyszerűen csak bejelentik a baromfigondozó, hogy elveszett néhány tyúk. Elnök legyen a talpán, aki megállapítja, hogy az elveszett aprójószág hova lett. Egyszerűen kihúzzák a nyilvántartásból.

## Különös felhívás

Különös formájú és még különösebb hangú felhívás jelent meg néhány nappal ezelőtt a derecskei népből újjár-  
ján. A dolgozó parasztlak fejszövélgetve olvasták, nem tudják milévék legyenek, elmenjenek-e, nem-e, nem lesz-e baj belőle. No de ne tilkoizdunk, hanem a helyesirási hibákat kijavítva lássuk a felhívás teljes szövegét:

„Minden mák, korándér és kendertermelő még ma este, vagy holnap délelőtt 10 óráig jelenjen meg Nagy József termelési felelős lakásán, ahol együttesen megállapítjuk, hogy mennyi lesz a termés!!! (A három felkiáltójel nem főlünk származik — a szerk.) Saját érdeke ez mindenkinek, mert aki nem jön el, azt a vállalat otybá veszi, hogy a szerződésben meghatározott mennyiséget be tudja adni. Amennyiben nem tudja, vagy nem jön el a jelzett időben, a meghatározott termés ötszörösét rója rá a vállalat kötbérjel-  
téséért!!! A fejt megírott időben mindenki tegyen eleget, mert a határidő lejárt és későbbi felszólalást nem veszi tudomásul a vállalat!!!

Nem hosszú, nem is unalmas, az ember érdeklődéssel olvassa ezeket a meglehangúnak éppen nem mondható sorokat, sőt enyhén szőva fénygetődzéseket. Kár, hogy nincs rajta dátum, így nemcsak mi nem tudjuk, hogy mikor kell elmenni a termelési felelős lakására a máktermés mennyiségét „megsaccolni”, hanem a termelők sem, hogy mikor van a „ma este”, vagy a „holnap délelőtt”.

Nagyon ügyes ember lehet ez a termelési felelős, aki a lakásán megtudja állapítani, hogy Szabó Péternek a Horgas dűlőben lévő fél hold mákveése mennyi termést ad. Lehet, hogy még a dekákat is meg tudja állapítani. Ilyen „lehetőség” kevés lehet a megyében. Othon ül és várja, hogy jöjjenek a termelők. De még jobb ha nem jönnek — gondolja Nagy József. Túlteljesítem a tervet. „A termés ötszörösét rója rá a vállalat” ez majd megteszi a hatást.

Mosolyogni lehet az ilyen felhívásokon, de az esetből mégis le kell vonni az „ítélőkesekeknek a tanulságot.

A derecskei járási pártbizottság, a járási tanács, a köz-  
ségi tanács dolgozói napokig elmennek egy ilyen felhívás mellett anélkül, hogy elolvassák. Vagy elolvasták és úgy gondolják, hogy ez meg a termelési szerződésnek tavalyi „módszeréhez” tartozik, ezért meg lehet írni a falu közepén a dolgozó parasztlak bosszúságára egy ilyen — bocsánat a kifejezésért — jórmedvény. Ha az illetékes szerbek nem is olvasták el és nem vették le azonnal, a dolgozó parasztlak elolvasták. Elolvasták és meg van a véleményük.

Nem tudjuk hányan mentek el Nagy József lakására a felhívás nyomán, de reméljük nem sokan.

PALLAS IMRE.

## Elvileg bürokraták, gyakorlatban szívtelenek

A következő eset történt Nagy-  
létán. A Nemzeti Bank nagyjé-  
tai kirendeltségénél dolgozik Zsi-  
ros Róza, akinek a szeme megbete-  
tegedett. Orvoshoz ment és az or-  
vos szakvizsgálatra Debrecenbe  
rendelte. Csodálatos Rózát azonban  
nem akarták elengedni — ottani  
vezetői — erre a vizsgálatra. —

(Bizonyára abból indultak ki:  
„Legfőbb érték az ember.”) Zsi-  
ros elvtársónak a szeme mégis  
csak drága, s eljött Debrecenbe  
vizsgálatra. Ezért őt a hivatal  
vezetője megdorgálta és erre a  
napra megvonta illetményét. —  
Zsiros elvtársónó nagyon helyesen,  
orvoslást keresett erre a sérelmé-  
re. A Néplap szerkesztősége meg-  
kérte a Magyar Nemzeti Bank  
IV. számú területi irodájának ve-  
zetőjét, legyen inézkedést és or-  
vosolja Zsiros Róza jogtalan sé-  
relmét.

Erdei Gábor elvtárs, a Magyar  
Nemzeti Bank IV. számú területi  
irodájának vezetője hosszú levél-  
ben kifejtette véleményét. A job-  
bek között ez áll a levélben:  
„... csupán a munkafegyelm  
érdekében dolgozóinktól megki-  
vánjuk, hogy hiányzásait, il-  
letve távollamarótsaikat kellőkép-  
pen indokolják. A fenntek alapján  
az elvtársnó hiányzását „igazolt  
hiányzásnak” minősítettük, ellen-  
ben a fennálló rendelkezések érte-  
mében erre a napra részére illet-  
ményt nem folyósítunk, figyelme-  
be véve, hogy munkabér a dolgo-  
zót csak a munkában, a fizetéses  
szabadság, szavazás, hajószági, il-  
letve bírói időzésre való megjele-  
nés, kötelező orvosi vizsgálat, so-  
rozás és nyilvántartásbavétel, va-  
lamint közeli hozzátartozó (házas-  
társ, gyermek, vagy szülő) halála  
esetében töltött időre illeti meg.”  
A mondatból „kielemeztük” a  
„kötelező orvosi vizsgálatot”. —  
Egyébként nagyon örülünk, hogy  
ezekről felvilágosították a Néplap  
szerkesztőségét. Ellenben arra  
nem kapunk magyarázatot, hogy  
ha valakinek megbetegedik a sze-  
me, az szórakozásból meggye-  
gyógyítani, vagy kötelessége  
gondoskodni arról, hogy még so-  
kálgy munkaképes legyen. Vajjon  
minek nevezhető az ilyen inézké-  
dés. Elvégre igazolták — végül is  
— az orvosnál töltött idejét —  
gyakorlatban azonban büntetést  
szabnak ki. Az ilyen emberekről  
az a véleményünk: elvileg bürok-  
raták és gyakorlatban szívtele-  
nek. Mi lenne, ha a bürokraták  
egyszer önmagukból indulnának  
ki?

— Lévi —



## DEBRECEN KULTURÁLIS FEJLŐDÉSÉNEK AKADÁLYAI

### Hagyományossá vált,

hogy Debrecen város az ország egyik kulturális központja. Egyetemi város. Ebben a városban nagy eszmék, sok haladó gondolat fogant meg és nem egyszer a magyar nép szabadságának bölcsője ringott itt. Büszkén is emlegeti Debrecen népe Csokonai, Fazekas, Kossuth, Petőfi, Ady és Móricz Zsigmond nevét, szeretettel őrzi Tóth Arpád emlékét. Hiszen várososzerre mindenütt az ő emlékeikkel találkozunk és ha idegen jön, az ő emlékeiket keresi fel. Számunkra is mily értékes ez a haladó múlt, mert meríthetünk belőle mai életünk széppé formálásához, hogy Debrecen is hirdethesse felszabadult népünk munkáját, jövőbe vetett hitét, még jobban mutassa meg Debrecen külsőségeiben is pártunk és kormányunk gondoskodását.

**A közelmúlt** eseményei, pártunk határozatai, kormányunk programja nagy lelkesedést ad, új távlatokat nyitott előttünk és nagy kötelezettségeket ró reánk. A kérdés az, hogy a megye és a város vezetői fel vannak-e készülve, hogy a programmal lépést tudjanak tartani és az egyre növekvő kulturális igényt ki tudják-e elégíteni. Felmértük-e már, hogy mit teltünk a város dolgozóinak kulturális nevelése érdekében az elmúlt évek során, mit mulasztottunk el, melyek a további feladatok ezen a téren? Ugy érezzük, van összehasonlíthatóval!

**Debrecen város kulturális** irányítását két szerv kezében fut össze: a Szakszervezetek Megyei Tanácsa és területi bizottságai, valamint a Városi Tanács kezébe. Nézzük meg az említett két szerv mennyiben töltötte be ezt a feladatát. Először is foglaljuk össze a szakszervezeti kulturális munkát. Debrecenben magában tizenhárom különböző szakszervezeti területi bizottság működik. Ezeknek a területi bizottságoknak — minden szakmában — kultúrfelelősei vannak. Az említett kultúrfelelősök irányítása és segítése a Szakszervezetek Megyei Tanácsa kultúrfelelősének feladata. Ugyanakkor a területi bizottságok saját szakmai központjaikról is megkapják az útmutatásokat. Hogyan néz ki ez az együttműködés és összehangoltság a gyakorlatban? Egyetlen jellemző példa: A városi ismeretterjesztő előadások megtartásához ütemterv szükséges, hogy hol, melyik üzemben kell előadó, irodalmi, történelmi, természet-tudományos vagy egyéb előadás megtartásához. A Társulat megkeresi a Szakszervezetek Megyei Tanácsát, az ütemtervet kér a területi bizottságtól, amelyek viszont az üzemektől követelik ugyanazt. Végére is, már javában folynak az előadások, ütemterv nincs, az üzemek nem „ütemeznek”, a területi bizottságok nem összehangolják.

**Az előadók** maguk szervezik az előadásokat, emiatt gyakori eset, hogy azonos helyen és időpontban egymástól függetlenül egyszerre jelenik meg előadást tartani mindhárom társulat előadóját, vagy lemondják a már meghirdetett előadást az utolsó pillanatban, önkényesen megváltoztatják az időpontokat. Több mint egy éve annak, hogy az utolsó ütemterv napvilágot látott, azóta minden erre irányuló kísérlet kudarcot vallott és az előadáspropaganda területén a legnagyobb káosz uralkodik mind a mai napig.

**A rossz szervezésből** következik az is, hogy az üzemeken belül nem lehet beszélni a szocialista verseny segítő kultúrtevékenység munkáról. Ez alól csupán néhány üzem kivétel (Orvosi Műszergyár, Posta, Bútorgyár), de ezekben az üzemekben is inkább a helyi kezdeményezés ad lendületet a kultúr munkába, ami lényegében helyes, de azzal a

veszéllyel jár, hogy öncélúvá válik és talajt ad a régi műkedvelősi lába alá. Az üzemi kultúrtevékenység jó vagy rossz munkája kihatással van az egész város kulturális helyzetére. Míg a Postás-kultúrtevékenység eleven élet folyik és valóban a dolgozók nevelését, szórakoztatását szolgáló ötletek és kezdeményezések látnak napvilágot, addig pl. az Építő kultúrtevékenység átmenetileg tilalom alá kellett helyezni a botrányos vezetés miatt, aminek egyenes folytatásaként türethetetlen állapotok uralkodtak hosszú ideig ebben a kultúrtevékenységben. Ugyanakkor a MÁV kultúrtevékenység sem sugározna vérbe kultúrtevékenység, inkább az jellemző munkájukra, hogy szűk szakmai keretűket a világról sem lépik túl és valamiféle „belsővilágba” kezd hasonlítani munkájuk. Ezek a tények azt mutatják, hogy a szakszervezeti kulturális irányítás nem áll hivatása magaslatán, sőt a minimális követelményeknek sem tesz eleget.

**Hogyan segíti a városi tanács** az üzemek és általában a dolgozók kulturális nevelését és hogyan ellenőrzi — mint államhatalmi szerv — a különböző szakszervezeti területi bizottságok és üzemek kulturális munkáját. Mindenekelőtt tisztázatlan a viszonyuk és kapcsolatuk kérdése is. A Városi Tanács gyakorlatban a Szakszervezetek Megyei Tanácsával tartja a kapcsolatot, holott valójában a területi bizottságokkal kellene együttműködnie, amire viszont képtelen. Egyrészt azért, mert 13 területi bizottsággal kapcsolatot tartani nagyon alapos szervezetszert kíván, másrészt, mert csekély létszáma miatt erre nincs ereje sem.

A Városi Tanács népművelési csoportja két főből áll, része az oktatási osztálynak, mely a tanácsban belül eléggé elszigetelt. Ez az elszigeteltség még fokozottabb fennáll a kislétszámú népművelési csoport esetében. Az üzemek többsége egyszerűen nem hajlandó elismerni a tanács felügyeleti jogát. Példák bizonyítják, hogy az ellenőrzésre kiküldötteket nem engedték be az üzemekbe, a körzeti népművelési ügyvezetőkkel a körzetükbe eső üzemek kapcsolata rossz, és a Városi Tanács végrehajtó bizottsága az ellenőrzési jog gyakorlásának még nem tudott érvényt szerezni. A városi népművelési dolgozói valójában nem irányítói a város kulturális életének, hanem „napszámossai”, akik dekorálástól kezdve meghívók kihirdetéséig mindennel foglalkoznak, csak éppen a legfontosabbal nem: a város kulturális irányításával. Ezt nem is követelik meg tőlük a végrehajtó bizottság sem, amelynek ugyancsak nincs kulturális irányvonala, vagy ha van — nem látszik a gyakorlatban!

**Átfogó kulturális program** nincs, Debrecen kulturális élete lényegében egy helyben topog évek óta, sőt egyes területeken visszaesés tapasztalható. És ez nem méltó Debrecenhez! De beszéljünk a tények!

Hogyan becsüljük meg a Városi Tanács vezetői haladó hagyományait? Egyik oldalon igaz, Pantheon felállítására van szónyege Csokonai Vitéz Mihály, Fazekas Mihály és általában Debrecen nagyjával emlékére, ugyanakkor Fazekas Mihály sírját gyom nőtte be, Tóth Arpád szervény emlékművéről ellopták a bronzkorsót, kedvenc tölgyfáit kivagdosták (azóta sem ültettek helyükbe csemetéket!). Vagy például Móricz Zsigmond emléktáblája még mindig nem került fel a Kollégium falára — bár közel egy éve, hogy készen van az emléktábla, Medgyessy Ferenc szobrászművész. Ezzel szemben élesen sikrást hallatnak a Városi Tanács vezetői, Mirkovszky Géza sem emlékezik, sem művészi értéket nem képviselő freskói miatt!

Es nézzük a jelent! Mintegy három évvel ezelőtt — kemény, kitartó munkával — létrejött a Népi Együttes, mely rövid idő alatt országshírűvé vált. Az együttes hol a Megyei Tanács, hol Debrecen, hol a járás nevét viselte s mindez csak formáság volt az együttes belső helyzete, társadalmi és anyagi megalapozottsága, a megalakulása után jelentkező problémák, döntő részben a mai napig megoldatlanok. Ha nem lettek volna lelkes művészek és vezetők, hébc-korba lelkesítő szavak, ha nem tartotta volna az együttest a művészet és a magasabb cél szerete — már régen atomjaira hullott volna. Az a tény, hogy a körös az idén részvesz a bukaresti VII-en, mutatja az együttes művészi értékeinek elismerését. De végre csak nevet adjunk már az együttesnek, hanem költőre és színművészre is és megfelelő próbatermeket, hogy tanulhassanak.

**Kimagasló művészi munkát** végző együttesünk a Szatmáry-Székely Munkás Színház — Studio — amely nemrégiben ismét országos sikert aratott Budapesten, megőrizve hírnevét és újabb díjszöveget szerzett Debrecennek. Talán nincs az országban olyan városa és községe — különösen, ahol színjátszó van, ahol ne ismernek a debreceni Studiót. De aligha hinnék el, hogy a sok harcban összekovácsolódott, kiváló együttes még ma sem rendelkezik próbahelyiséggel, hogy három év óta egyik pincéből a másikba vándoroljon, hol kiűzik őket, hol a szennyvíz önti ki az együttest. De nemcsak a város vezetői, hanem egyes üzemek sem érzik magukénak két nagyjelentőségű együttest.

Nem egyszer előfordul (legutóbb a Járóművészklubban), hogy a színjátszókat, más esetben a népi együttes tagjait akadályozzák művészi munkájukban, vagy különböző okok miatt, vagy rosszul kezelték őket, ahelyett, hogy azok munkáját és tudását hasznosítanák saját üzemükön belül.

De van itt egyéb probléma is! A MAV Filharmonikus Zenekart már tréfásan úgy emlegetik Debrecenben, hogy „utazó zenekar” mert legkevésbébe talán Debrecenben szerepelnek. Minden más körülménytől eltekintve azt az egyet jegyezzük meg — és ezt külön figyelembe ajánljuk a városi tanács vezetőinek, — hogy a zenekar már-már ott tart, hogy próbahelyiség hiányában (!) Nyíregyházára kényszerül, mert a városi tanács közel két év óta nem tudta jogos kérésüket teljesíteni. Aldatlan állapot ez! Ha más mondaná, talán nem is hinné az ember. De ez a tény!

**Megradjuk az alkalmat** hogy szótágyuk képzőművészeink helyzetét is. Egyszerűen az a helyzet, hogy komolyabb művészi alkotásra képtelenek megfelelő műterem hiányában. A képzőművészek nem várják, hogy vakmenyinek külön építtessen a város műtermet, hanem a meglévőket becsússza rendelkezésükre. Nem nagy kívánság ez, csupán a művészet megbeesülése és az iránt való figyelmesség, meg egy kis akarat kell hozzá!



A megye legtöbb termelőszövetkezetében befejeződött az aratás, megkezdték a kereszték hordását, asztalra rakását, hogy folyamatosan haldjon a cséplés.

### Mint élő az élőkhöz... O. Mosenszkij nyomán

Vlagyimir Majakovszkij egyik művében — amelyben az eljövendő nemzedékekhez fordult és neveltségessé tette a „hisztia művészt” híveit — büszkén állította, hogy verseiben úgy fog beszélni utódainkkal, mint aki maga is él. Szemünk láttára igazolódna be a szovjet kor legtehetségesebb költőjének e szava. Majakovszkij nemcsak, hogy kortársunk maradt, de időnként költészetét még erőteljesebben zeng, mint azelőtt. Majakovszkij művészelete éles fegyver a béke és a haladás bajnokainak kezében. A haladó emberiség ezért emlékezik meg július 19-én a mély hálával érzésével a költő születésének 60. évfordulójáról.

Majakovszkij, aki minden erejét a kommunizmusért avott harcnak szentelte, aki művészetében a Kommunista Párt eszméinek fenségét, a szovjet nép történelmi jelentőségét tette örökítővé, az új szocialista költészet megalapozója, a szocialista realizmus nagy mestere volt.

Majakovszkij művészelete ragyogó példa arra, hogy a művész hogyan szolgálhatja tudatosan hazáját és népet. A „Háború és béke” című költeményében és más műveiben hallatlan erővel leplezte le az első világháború imperialista jellegét. A költő szenvedélyes ígálommal várta a néptömegek felszabadító forradalmát.

„A forradalom mozgósított és adott hivatást” — írta magáról Majakovszkij, aki a szovjet hatalom kikiáltásának napjától fogva, mint olyan költő lépett fel, aki nemcsak beszél az új világ születéséről, hanem költészetével és egész működésével résztvesz annak megteremtésében. Majakovszkij megénekelte verseiben a szovjet nép nagy győzelmeit és hetköznap munkáját. Arra törekedett, hogy műveivel megtalálja az utat az iradatombban járótlan, nagy tömegekhez.

Hatalmas erővel csendült fel Majakovszkij művészetében a szovjet népet a győzelem útján vezető Kommunista Párt ténnyé. Ihletlenül ragadta meg ezt a témát „Vlagyimir Iljics Lenin” (1924) című költeményében, mely legtehetősebb alkotásai közé tartozik.

„Osztályunk agya, osztályunk ügye, osztályunk ereje, osztályunk dicsősége — igen, ez a párt!”

— kiáltott fel Majakovszkij ebben a költeményében.  
„Az igazi költészetnek, ha csak egy órára is, de meg kell előznie az életet” — írta Majakovszkij. Ez az elv mindenképpen a tömegek előtt, a kommunizmus felé irányító költő művészetére jellemző.

Egész művészi pályafutása folyamán állhatatosan harcolt a békeért. Egyik legfontosabb feladatának tekintette, hogy leleplezze a szovjet állam ellenségeinek árnyékait. Rendszeresen sikeresen szállt azok ellen, akik új háborúra vártak, s meglátta a béke harc középpontját, a Szovjetunió köré tömörülő hatalmas, békeszerető, dicsőséget a dolgozók nemzetközi szolidaritását. Verséseiben üdvözölte a német munkások harcait, a fájdalmas részvét hangján írt az amerikai és angol dolgozók nehéz életéről és örült a sikereknek, amelyeket a kínai nép szabadságharcában elért.

Majakovszkij megmutatta, hogy korunkban az igazán nagy költőnek hogyan kell felhasználnia tehetségét. Nagyszerű hagyományait folytatják és továbbfejlesztik a szovjet költők. Művészelete már életében igen nagy hatással volt a külföld haladó költészetére. Majakovszkij tovább él az egész világ haladó költőinek verseiben és dallamaiban.

### A politikai iskola hallgatói a nyári szünidőben is összejönnek

Az 1952—53-as pártoktatási évben igyekeztünk kiküszöbölni az előző évben elkövetett hiányosságokat. Ennek eredménye megmutatkozott a gyakorlatban is. Az ősziárpa, amelyet keresztisorosan vetettek 16 mázsa, az őszi búza ugyancsak keresztisorosan vetéssel 20 mázsa átlagermetet adott.

Az oktatás záró vizsgáján vállaltuk, hogy az iskolai szünet ideje alatt is havonta egyszer összejövünk és megbeszéljük: hogyan együtteseinkről való gondoskodás — fizetrandú kérdés még ma is! Pedig a szocialista kultúra fejlesztése nagy nemzeti feladata tanácsainknak, hisz a gazdasági feladatok szervezésétől elválaszthatatlan a kulturális nevelőmunka irányítása, mint ahogy dolgozó népünk életszín-

vittük át elméleti tudásunkat a gyakorlatba, a termelő munkába. Javasolták a politikai iskola hallgatói, hogy az aratás, cséplés és begyűjtés sikeréért ezt az értekezletet a pártcsoport és népnevelő értekezletétől függetlenül tartásuk meg, hogy a hibák és hiányosságok kijavítására mentől előbb intézkedéseket tudjanak tenni.

Sóos András  
Hajdúdorogi Tangazdaság.

vonala emelkedésének törvényszerű velejárója az egyre fokozódó, egyre magasabb szinten jelentkező kulturális igény.

További cikkeinkben megoldási javaslatokat is előadjuk.

Megyei Tanács Népművelési Allandóbizottsága.



A hajdúnánási állami gazdaság 230 holdas gyönyörű rizstábláján folyik a gyomlálás, a magas terméseredmények eléréséért.

### Aluszékony versenytáblák

Minden kerítés és bevezetés nélkül kimondható: a bütorgyári versenytáblák egyrészt nem fogta mostanában a kréta. Ugy az emeleten, mint a földszinten felelően, szomorúan ásitóznak a kis négyzetletes rubrikák szegyenükben még port is hintettek arcukra. Bezzeg, ha ezt „Csipkerózsika” tudná bizonyára nem henegegne azzal, hogy csak nála dívat az aluszékony. A Bütorgyárban is alaposan elhúdtak a versenyeredményt nyilvántartó elvtársak, sőt a népszerűsítésre használt táblák még az idővel is haragban vannak. Mindjárt a bejárattal szemben az üzemi versenyhíradó például csak a július 11-i termelésről ad számot, sőt a július 10-i, 7-i dátum se ritka. Pedig azóta Erdi Iholya, Szatmári Margit és a többiek is ugyancsak kitétek magukért, s már nem elégszenek meg a korábbi 160-170 százalékkal. Ezt azonban Győrfi Mária nem akarja tudni venni, sőt még vitatkozik is Nagy Katalin versenyfelelőssel, hogy kinek melyik a táblája. Ezt nem így kell csinálni Győrfi elvtárs! Nem így kell zongorázni, csak egy újjal. — Hogy a versenytáblák egy része nem mozgósít, nem ösztönöz jobb eredményre azt számtalan példa bizonyítja, mégis ezt a fogyatékoságot se Győrfi elvtárs, se a dolgozók nem bírálják. Így az üzemi bizottság is csak ül babérazni, a „minden jól megy” hangu-

latával áltatja magát. Ez az egyik komoly hiba. A másik ugyancsak a versenyagítációval kapcsolatos. Jogosan feltehető az a kérdés: miért csak a dolgozók egy részét népszerűsítik és ezek közül is: miért csak a legjobbakat? 80 százalékról túlteljesíteni a normát, nem kicsi dolog, sokszor valószínűleg hűtött van mögötte. Miért hallgatnak ezekről a versenytáblák? A harmadik negyedét teljesítéséért vívott harcban ez is fontos feladat volna, ez is ösztönzőleg hatna a termelésre a helytállásra!

A versenytáblák elhanyagolása, a veszélye egyébként nemcsak a Bütorgyárban jelentkezik. A Tatarozó Vállalatnál, részben a Kefegyárban is ez a helyzet. Az Autóközlekedési Vállalatnál pedig jelenleg még táblák sincsenek, mivel most újítják, „reparálják” őket. Elkészülésüktől a vállalatnál felfüggesztették a népszerűsítést legalább is a helyszínen járva ezt lehet tapasztalni.

Mindezek a hibák komoly intellektus: hadat kell itt is üzenni a bürokráciának. A verseny értékelése, a legjobbak népszerűsítése korántsem adminisztratív, vagy harmadrangú dolog, hanem szak-szervezeteink, üzembizottságaink legfőbb, legközvetlenebb feladata. Ez itt a szabály s ebből engedni — ahogy a példák is igazolják — csak meghátrálást, félünkát jelent!

### AMIT KIFOGÁSOLNAK A DOLGOZÓK

A vámpospérsi tanácsnál május 28-tól június 5-ig dolgoztunk. Fizetésünket az illetékes osztály időre megküldte, de itt július 17-ig útek a pénzünkön. Végre kifizetésre került a sor és nem 4 százalékol voltak le főlnők a gyereketelenségi adóra, hanem többet. Azt a választ adta az elvtárs, hogy ő csak 100 forint

után tudja azt kiszámolni. Felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy ma, amikor már mindenki előtt lehetőség van a tanulásra, sokkat nagyobb gondot fordítanak arra, hogy különösen a számokkal bánd dolgozók megtanulják a százalék számítását.

Kismarján három földműveszövetkezeti bolt van. A dolgozók legnagyobb megelégedésére mind több és több áru érkezik. Az árcsökkentést is örömmel fogadják. Hiba van azonban a szövetkezet falboltjában. Másfél hónapon át a korsó sört 3 fo-

rintért adták. Az italbolt vezetője zárás előtt már nem megy le a pincébe italért, reggel az általa meghatározott időben ad csak pálinkát. Jó lenne ezt az önkényeskedést megszüntetni.

Mint cséplési ellenőr az Ohati Állami Gazdaságba vagyok beosztva. Mikor a beosztásom megkaptam ígérték, hogy biztosítják ellátásomat. Az ebédjegyemet megvettem 10 napra. Napi háromszori étkezés. Nagy hiba azonban, hogy az ebéd ki van

fizetve, de most is két nap óta nem látam belőle semmit. Így pedig nem fogom tudni ellátni leladatomat.

Mikepércsen dolgozom. Brigádvezető vagyok. Van 7 cséplőgépem, 6 erőgépem, 1 arató- és 2 villanymotor-gépem. Brigádomhoz nincs közveti szerező, nincs brigádelváltó, a közveti mezőgazdász is két naponként látogat meg. Tehát sok problémám akad. Július 17-én a debreceni géppálmás igazgatóját felhívtam telefonon. Mikor mondták, hogy kezdtem, káromkodni kezdett, hogy ne részletezzem a beszédet, hanem mondjam el mit akarok.

Még hozzá tette, amikor figyelmeztettem, hogy ne káromkodjon és hallgasson meg, hogy nem kíváncsi a beszédemre.

Még elvi segítséget sem kapok az igazgatótól, ez úgy elkéserít, hogy nem tudok teljesíteni munkát végezni. Több megbecsülést várunk és elvárjuk, hogy problémáinkat meghallgassák és segítsenek nekünk.

Varga Imre brigádvezető Mikepércs.

### HIREK

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS.** Több felhő, néhány helyen elősorbán nyugaton és északon záporosó zivatar időnként élénk délnyugati, nyugati ézél. A meleg nyusaton méréklődik, keleten nem változik.

**A DOLGOZÓK Övönöképző Iskolájá-** ba hétfőn és csütörtökön 5-től 6 óráig lehet jelentkezni a Béke útja 26. szám alatt.

**AZOK A DOLGOZÓK** akik a Faze-kas Mihály gimnáziumban előkészítő tanfolyamra jelentkeztek 25-én szombaton délután 5 órakor az intézetben Hatvan u. 44. szám alatt feltétlenül jelenjenek meg.

### Mozik műsora

**VIG:** Ma délelőtt 11 órakor 1.50 Ft-os helyárrakkal: Kis partizánok, délután háromnegyed 2. 4. 6. egyenyed 9 órakor: Maximka. Szines magyarul beszélt szovjet film. — Hétfőn: háromnegyed 4. 6. egyenyed 9 órakor: Maximka.

**AZOK A DOLGOZÓK** akik a Faze-kas Mihály gimnáziumban előkészítő tanfolyamra jelentkeztek 25-én szombaton délután 5 órakor az intézetben Hatvan u. 44. szám alatt feltétlenül jelenjenek meg.

**BEKE:** Ma délelőtt 11 órakor 1.50 Ft-os helyárrakkal: Legyőzhetetlen város, délután háromnegyed 2. 4. 6. egyenyed 9 órakor: Hűjű szívvel. Szines magyar film. — Hétfőn: háromnegyed 4. 6. egyenyed 9 órakor: Hűjű szívvel.

**METEOR:** Ma délelőtt 10 órakor 1.50 Ft-os helyárrakkal: Kis partizánok, délután háromnegyed 3. 5. egyenyed 8 órakor: Maximka. — Hétfőn: háromnegyed 3. 5. egyenyed 8 órakor: Maximka.

**HADÓ:** Ma délelőtt 9. 11 órakor 1.50 Ft-os helyárrakkal: Szelebutói tapsifüles, délután 2. 4. 6. 8 órakor: Zója. — Hétfőn: délelőtt 10. 12. 2 órakor: Maximka, délután 4. 6. 8 órakor: Aranyalmaféska.

**Petőfi Kert Mozi:** Jó idő esetén fél 9 órakor: Falusi orvos. — Hétfőn: Szévasztopol hősei.

**Lenin-parki Kert Mozi:** Ma jó idő esetén: 8 órai kezdettel: Tóvis és borostyán. — Hétfőn: 8 órai kezdettel: Tóvis és borostyán.

**Népevelő I.** Ma Rákosi-telep: Gö. gös herceg.

**Népevelő II.** Ma Repülőtér: Fehér, hajó lány.

**Népevelő III.** Ma Nyulás: Ifjúései előadás: Ördögakadé. Rendes előadás: Tóvis és borostyán.

**Népevelő IV.** Ma Ceapokert III.: Hűjű szívvel.

**Népevelő V.** Ma Kerekes-telep: Első hangverseny. — Hétfőn: Vénkert: Ördögakadé. Wofalfka-telep: Első hangverseny.

Tszes mozi: Elep Állami Gazdaság: Puskás ember

### Ebédjegy van — de ebéd időben nincs

Az elepi állami gazdaságban dolgozunk. Egész napos ebédjegyvel váltottunk. A koszt rendszertelen időben van, de nagyobb hiba az, hogy többször nem kapunk vacsorát. Most tavolabbi helyre mentünk és 5 deka szalonnát akarnak vacsorára küldeni, ez szerintünk kevés. Ennyi étellel nem tudunk jó munkát kifejteni.

Laczó Gyula és még több aláírás.

### NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Szervezetének kiadja: Feltételek szerzője és kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 8. Telefon: 42.54. és 48.40. Alföldi Nyomda-telphely. Kiadónvasút: Voroshadereg útja 16. Telefon: 50-01.

EGY 125.68 Mátra motor, kerekpár eladó. Wesselenyi u. 81.

IRÓDAI raktárnoki vagy egyéb alkalmazásra ajánli. Kozik volt agronómus egy új gyulapad eladó. Szoboszlai út 6.

PEKTANULÓKAT 17 éve, seket 8 általános iskolai vezetővel, felvétellel elő jevezet a Hajdú-Bihar megyei Sütő és Tésztaipari Vállalat Debrecen. Nyil u. 73.79.

TANGHARMONIKÁT megvettele keres a Hortobágy Malom, Debrecen, Bő. szörényi út 1. sz. AH

HASZNÁLT vagy üzemi képtelen elevátor: vásárolnánk Ajánlatokat Alutértek-15 Vállalat Budapest VIII. Le. nio kert 44-46 sz. címre kerjük.

LAKATOS te műszerész szakmunkásokat azonnal fel veszünk Jelenkezni min. dennap 8-16 óráig. Debrecen, Arukuharod. AH

ERUKIHORODÓKOST és áruházi vidékre lakás, esével felvesszünk. Hajdú-Bihar megyei Székely és Aranyvizi Vállalat Debrecen. Teiki u. 100. sz. AH

BONTÁSBÓL vörös tetőpala lével, lécz. hadóságos Di. mitrov u. 47

SÁRGABARAOKMAG ki. lojáért száraz állapotban 1.44 Ft-ot fizet a MÉR. Átvevőhelyek a város mind den pontján. AH

HASZNÁLT rollót és al. kátrészeket veszünk. Fémle. dolgozó Vigkezővi M. u. 50. AH

TISZAVASVÁRI Földmű. veszővetkezet megvettele keres egy jókurban évo tricklit. Ajánlatok fenti címre küldendők. AH

BLOSERÉLEM egy szoba öszkomfortos lakásom há. sonló kétszobásal jószág. tartás van. Kigóy u. 24

ALLANDÓ gondozott keres beteg mellé bentlakással Pérekidőni. Wesselenyi út 105 sz. alatt Kovácsné. AH

### VILLÁM

#### E. NAGY SANDOR ES KISS ROZA, NYIRMARTONFALVAI FOLDMŰVESSZOVETKEZEI!

A szövetkezet irodájának ablakát, amely az utcára nylik — nyitva hagyták. Az iróasztal közvetlenül az ablak alatt volt, rajta több határidős akta, arúvásárlási csekk. Mi a véleményetek az éberségről? Ha a csekk eltűnt volna hogyan biztosítanátok a dolgozó parasztság árucellatását?

#### MOKEP VEZETŐSÉGE!

Mint az Orvosi Műszergyár filmfelelőse jó szervezési munkámért megnyertem az 1952-es negyedik negyedévben megindított verseny jutalmul kitűzött 600 forintot s a végjelző oklevelet. A pénzt megkaptam, de az oklevelet még a mai napig sem. MOKEP vezetősége: teljesítsétek ígéreteiket!

(Beküldte: Nagy Zsuzsa Orvosi Műszergyár.)

#### ALLAMI BIZTOSÍTÓ VALLALAT VEZETŐSÉGE!

A tetleni községi tanács többször felhívta figyelmüket, hogy a területükön történő jégkárt állapítsátok meg. Azóta több hét eltelt, de ebben az ügyben nem tettetek semmit.

A tsz. k. a dolgozó parasztnak nem késlekednek a biztosítási díj kifizetésével, ne késlekedjétek ti sem a munkában!

(Beküldte: Szívós István agronómus.)

#### SZTK VEZETŐSÉGE!

A dolgozók kérését tolmácsolom: helyes lenne, ha az SZTK-ban esti órákban is lehetne jogosítani. Figyelembe véve azt, hogy a dolgozók egyrésze nem ér rá a délelőtti órákban.

(Beküldte: Kiss Éva, Debrecen.)

### Közel száz induló a megyei ifjúsági úszóbajnokságon

Három napon át Debrecenben rendezték meg a megyei ifjúsági úszóbajnokságot. A debreceniek kívül hajdúszoboszlói és kabai versenyzők is indultak. A bajnokság során két új megyei csúcs is született. A fiatalok között több tehetséges úszó van. Hatalmas tömeg, mintegy száz versenyző indult a háromnapos bajnokságon.

#### MA UNNEPLIK A TESTNEVELÉS NAPJÁT A SZOVJETUNIONBAN

A Szovjetuniónban július 19-én vasárnap tartják meg a sportok napját, melynek ünnepét a testnevelés és sport napját a városokban és falvakban ezen a napon mindenütt nagy sportünnepélyeket mutatnak. Versenyeket mérkőzéseket rendeznek. A sportolók számát annak arról a fejlődésről amelyet egy estendő alatt elérték a testnevelés napja alkalmából Moszkva-ban a Dinamo úszostadionban sorra kerülő műboremlőn a magyar sportolók is résztvesznek.

#### DEBRECEN MAI SPORTMUSORA

LABDARUGAS. Megyei bajnokiak. Építők pálya 8: D. Építők—Bajmázú. városi Traktor, Fél 4: D. Vörös Meteor—D. Bástya fél 6: D. Építők Tatarozó—D. Lokomó. iv Fűtőház, Petőfi pálya. 8: D. Dózsa—D. MÁV Igazgatóság 10: D. Vasas—D. Lokomotív II. — Hadserg Kupa Kinizsi pálya fél 6: Debrecen—Kunmadaras mérkőzés.

USZÁS. Uszodák közötti postaver. seny első fordulójá. Nagyerdei uszoda. 8 óra.

VIZILABDA. D. Honvéd—Miskolci Bástya összevont megyei bajnoki vizilabda mérkőzés nagyerdei uszoda. 6 óra.

TENISZ. Hajdú-Bihar—Békés megyék közötti tenis csapatmérkőzés egyetemi pálya. 8 óra

ÖKÖLVIVÁS. Postás pálya fél 8: Dózsa SE területi ökölvívó bajnoksága (Debrecen Nyiregháza ökölvívóinak részvételével).

KÉZILABDA. Megyei bajnokiak. Postás pálya 8: D. Vörös Meteor Rész. ért—D. Szikra (női) 16: D. Dózsa—



X. ÉVFOLYAM, 1

### A jó mu

„A Magyar Népkosítja a dolgozókhoz és üdüléshez mondja az alkottágrafusa. Az alkottól az élet beszél. Jekben Debrecen városából és közsögek ezrei utazni üdülőhelyekre, szépségu vidékei mellé, a Mátra, a csodálatos tájakra eljutott kellemes üdüljenek, felrisszán lokozott lengek munkájukat.

Számtalan olyan szerkesztőségünk amelyekben megzónik a párt és a doskodását és be ményekről, az üd. Ezek a levelek aknak, hogy az üd. kellemes, úgy örö egy esztendői be ményesen végzett ménye, ha nem c. many szavamak hanem a jó munk. erzhetik benne d.

„Mi most mások ki pártunk nyunktól azt a n. tetést, hogy az or. szebb üdülőhely. nyaralhatunk — i. Galyatejtől Fek. Pika Lászlóné, a mentárgyár kéts. vetői. — Azért o munkra ez az üd. csupán két nagy. tel jelent, hanem kánk elismerését.

De ugyanezt fe. Andráscivlars lev.

„A multban nem volt a dolgozó em. lára nem igen g. legfőbb érték az. lönösen nagy bec. munkájában élen. sító dolgozóknak. ezen nyaralnak. szág legszebb hel. kájuk jutalmak. gyok, hogy én a. lat vasas dolgozó. hettem. A babo. ben nyaraltam”

De nemcsak üz. részeseülnek évről. tisztelő kitüntetés. mezőgazdasági m. járó, beadási k. becsületesen teljes. raszok is. Így jut. a 6 és fél holdas p. jos és vele együtt. vánk doigozói kö. legszebb üdülőbe. pártunk és korm. csülését, szeretet. üdülőkben számo. nyaral és megtelt. üdülők is.

Majsicz Miklós. ményi tanuló Ba. nyaral. Innen írja. gyar tenger, a Ba. tanulás, játék, spo. programunkban. dám az élet a bal. törő-üdülőben. lly.